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િનȒરા અિધકાર 
(ગાથા ૧૯૩ થી ૨૩૬) / (કળશ ૧૩૩ થી ૧૬૩) / (̆વચન ન.ં ૨૬૮ થી ૩૧૨) 

 
કળશ ૧૩૩ 

ઉƗથાિનકા :–હવે, સવ½ ƨવાગંોને યથાથ½ Ĥણનાȿંુ Ȑ સƠયƊìાન છે તેને મગંળĮપ Ĥણીને 
આચાય½દ°વ મગંળ અથ± ̆થમ તેને જ િનમ½ળ ìાનԌયોિતને જ ̆ગટ કર° છે. 

Ʀલોકાથ½ : [Slightly Rearramged]  
૧. * રાગા�દ આ̔વોને રોકવાથી પોતાની કાય½-ȴરુાને ધારણ કર�ને (-પોતાના કાય½ને બરાબર 

સભંાળ�ને) 

૨. * અƗયતંપણે પરમ [ઉƗȢૃƧટ] સવંર ઊભો છે; અને Ȑ ȶવૂ± (સવંર થયા પહ°લા)ં બધંાયેɀુ ંકમ½ 
છે તેને બાળવાને હવે 

૩. * િનȒરા (-િનȒરાĮપી અ�Ɗન) ફ°લાય છે ક° Ȑથી ìાનԌયોિત િનરાવરણ થઈ થક� 

૪. * રાગા�દ ભાવો વડ° Ⱥિૂછ�ત થતી નથી 

 * સદા અȺિૂછ�ત રહ° છે. 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * રાગા�દ આ̔વ રોક�ને િનજ કાય½-ȴરુા ધાર�ને, 

  ȳૂરથી જ રોક�ને અહા આગામી સɆુયે કમ½ને; 

૨. * અિતશયપણે આ પરમ સવંર છે ઊભો [ઉƗȢૃƧટ] ને 

  ̃વકમ½ ȶવૂ½િનબćને સળગાવવા માટ° હવે; 

૩. * આ િનȒરાĮપ અ�Ɗન ફ°લાતી અહો એ કારણે, 

  ક° Ȑથી ìાનની Ԍયોિત િનȿ્-આવરણ થઈ ȶરૂણપણે; 

૪. * રાગા�દ ભાવ વડ° નથી Ⱥિૂછ�ત થતી કદ�યે હવે, 

  �ક�ȱ ુ̆કાશĮપે રહ° છે તે સદા મગંળĮપે. 
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ગાથા – ૧૯૩ 
ઉƗથાિનકા :–હવે ̃ƥયિનȒરાȵુ ંƨવĮપ કહ° છે :– 

ગાથા :  * ચેતન અચેતન ̃ƥયનો ઉપભોગ ઇ�ƛ̃યો વડ°, 
   Ȑ Ȑ કર° Ʌુ̃ �Ƨટ તે સૌ િનȒરાકારણ બને. ૧૯૩. 
ટ�કાȺતૃ :– 
૧. * િવરાગીનો Ȑ ભોગ તે બસ િનȒરા કાȐ જ છે; 

  (સɆુ ભોગ તેના તેથી કારણ િનȒરાȵુ ંથાય છે). 

૨. * રાગા�દભાવોના સદા સȳ્ ભાવથી િમƘયાƗવીને, 

  ચેતન અચેતન ̃ƥયનો ઉપભોગ બધં-િનિમĂ છે. 

૩. * સȳ્ ̃ �Ƨટને રાગા�દભાવોનો અભાવ જ હોય છે, 

  તેથી અહો ઉપભોગ તે જ િનિમĂ તેને થાય છે 

૪. * બસ િનȒરાȵુ ં[િનĔયે, નહӄ બધંȵુ ંતેને ખર°;] 

  [આ કથનથી ̃વિનȒરાȵુ ંƨવĮપ કɖુ ં̒ીȺિુનવર°.] 

ટ�કા :– [Slightly Rearranged] 

૧. * િવરાગીનો ભોગ િનȒરા માટ° જ છે. 

  (અથા½ȱ ્િનȒરાȵુ ંકારણ થાય છે.) 

૨. * રાગા�દભાવોના સȳ્ ભાવથી િમƘયા̃�Ƨટન ે

 * અચેતન તથા ચેતન ̃ƥયોનો ઉપભોગ બધંȵુ ંિનિમĂ જ થાય છે; 

૩. * રાગા�દભાવોના અભાવથી સƠયƊ̃�Ƨટને તે જ ઉપભોગ 

૪. * િનȒરાȵુ ંિનિમĂ જ થાય છે 

 * આથી (આ કથનથી) ̃ƥયિનȒરાȵુ ંƨવĮપ કɖુ.ં 



[ 3 ] 

ગાથા-૧૯૪ 
ઉƗથાિનકા :–હવે ભાવિનȒરાȵુ ંƨવĮપ કહ° છે :– 

ગાથા :– * વƨȱ ુતણે ઉપભોગ િનĔય Ʌખુ વા ȳુઃખ થાય છે, 
   તે ઉ�દત Ʌખુȳુઃખ ભોગવે પછ� િનȒરા થઈ Ĥય છે. ૧૯૪. 
ટ�કાȺતૃ :– 
(૧) * [પર̃ƥય ભોગવતાં Ʌખુ વા ȳુઃખ થાય જ છે—એ સામાƛય િનયમ છે :] 

૧. * પર̃ƥય ભોગવતા ંઅહો તેના િનિમĂે થાય છે, 

  Ʌખુ-ȳુઃખĮપ જ ભાવ ĥવને ઉ�દત એવો િનયમ છે; 

૨. * એ કારણે ક° બે ̆કાર° મા́ વેદન હોય છે, 

  શાતાĮપે અથવા અશાતાĮપ તે વેદન ખર°. 

(૨) * [િમƘયા̃�Ƨટને રાગના સȳ્ ભાવને કારણે પર̃ƥયને ભોગવતા ંબધં જ થાય છે :] 

૧. * ɅખુĮપ વા ȳુઃખĮપ Ԍયાર° ભાવ તે વેદાય છે, 

  રાગા�દભાવોના અહો સȳ્ ભાવથી િમƘયાƗવીને; 

૨. * તે ભાવ િનȒરતો ભલ,ે પણ બધંȵુ ંકારણ અર° 

  થઈ, િનȒયҴ ન થકો ખર°, બધંન જ તેને થાય છે. 

(૩) * [સƠયƊ̃�Ƨટને રાગના અભાવને કારણે, પર̃ƥયને ભોગવતા ંિનȒરા જ થાય છે :] 

૧. * �ક�ȱ ુરાગા�દ ન હોવાથી અહો સȳ્ ̃ �Ƨટને, 

  નહӄ બધંȵુ ંકારણ થઈ તે ભાવ િનȒરતો ખર°; 

૨. * [આ ર�ત] ક°વળ િનȒયҴ હોવાથી તે, સȳ્ ̃ �Ƨટને 

  બસ િનȒરા જ કહ� અહો છે [ક°વળ� �જનશાસને]. 

ટ�કા :– 
(૧) * [પર̃ƥય ભોગવતા ંɅખુ વા ȳુઃખ થાય જ છે—એ સામાƛય િનયમ છે :] 

૧. * પર̃ƥય ભોગવવામા ંઆવતા,ં તનેા િનિમĂ ે

 * ɅખુĮપ અથવા ȳુઃખĮપ ĥવનો ભાવ િનયમથી જ ઉદય થાય છે અથા½ȱ ્ઉƗપđ થાય છે, 

૨. * કારણ ક° વેદન શાતા અન ેઅશાતા—એ બે ̆કારોન ેઅિત˲મȱુ ંનથી. 

 * (અથા½ȱ ્વેદન બ ે̆કારȵુ ંજ છે—શાતાĮપ અને અશાતાĮપ). 

(૨) * [િમƘયા̃�Ƨટને રાગના સȳ્ ભાવને કારણે પર̃ƥયને ભોગવતા ંબધં જ થાય છે :] 

૧. * Ԍયાર° તે (ɅખુĮપ અથવા ȳુઃખĮપ) ભાવ વેદાય છે Ɨયાર° 

 * રાગા�દભાવોના સȳ્ ભાવથી િમƘયા̃�Ƨટને, 

૨. * બધંȵુ ંિનિમĂ થઈને (તે ભાવ) િનȒરતા ંછતા ં

 * (ખર°ખર) ન�હ િનȒયҴ થકો, બધં જ થાય છે; 



[ 4 ] 

(૩) * [સƠયƊ̃�Ƨટને રાગના અભાવને કારણ ેપર̃ƥયને ભોગવતા ંિનȒરા જ થાય છે :] 

૧. * પરંȱ ુસƠયƊ̃�Ƨટને, રાગા�દભાવોના અભાવથી 

 * બધંȵુ ંિનિમĂ થયા િવના ક°વળ િનȒરતો હોવાથી 

૨. * (ખર°ખર) િનȒયҴ થકો, 

 * િનȒરા જ થાય છે. 
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કળશ-૧૩૪ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આગળની ગાથાઓની ɅચૂનાĮપ Ʀલોક કહ° છે :– 

Ʀલોકાથ½ :– 
૧. * ખર°ખર તે (આĔય½કારક) સામƘય½ ìાનȵુ ંજ છે 

 * અથવા િવરાગȵુ ંજ છે ક° 

૨. * કોઈ (સƠયƊ̃�Ƨટ ĥવ) કમ½ને ભોગવતો છતા ં

 * કમҴથી બધંાતો નથી ! (અìાનીને તે આĔય½ 

૩. * ઉપĤવે છે અને ìાની તનેે યથાથ½ Ĥણે છે.) 

 * [એ ìાનના સામƘય½ને આચાય½̒ી આગાળની ગાથાઓમા ંકહ°શે]. 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * આĔય½કારક છે અહો સામƘય½ ìાન તȰુ ંખર°, 

  અથવા િવરાગ તȰુ ંજ એɂુ ંછે અહો સામƘય½ ક° 

૨. * સȳ્ ̃ �Ƨટ ભોગવતો છતા ંકો કમ½ને પણ તે અર°, 

  નહӄ કમ½થી બધંાય છે આĔય½ તે અìાનીને 

૩. * ઉપĤવȱુ,ં ને ìાની તો Ĥણે યથાથ½પણે ખર°, 

  [એ ìાનના સામƘય½ને આચાય½̒ી કહ°શે હવે.] 
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ગાથા – ૧૯૫ 
ઉƗથાિનકા :–હવે ìાનȵુ ંસામƘય½ બતાવે છે :– 

ગાથા :– * Ԍયમ ઝેરના ઉપભોગથી પણ વૈČ જન મરતો નથી, 
   Ɨયમ કમ½ઉદયો ભોગવે પણ ìાની બધંાતો નથી. ૧૯૫. 
ટ�કાȺતૃ :– 
(૧) * [̃Ƨટાતં : Ȑમ અમોઘ િવČાના સામƘય½ને કારણે િવષવૈČ િવષ વડ° મરતો નથી.] 

૧. * Ȑ િવષ કોઈ અƛય જનના ȺƗૃȻȵુ ુ ંકારણ બને, 

  િવષવૈČ તેને ભોગવે પણ પામતો નહӄ મરણને; 

૨. * છે રામબાણ સમાન એવી અમોઘ િવČાના બળે, 

  િવષ-શ�ƈત રોકાઈ ગઈ હોવાથી Ԍયમ તે નવ મર°; 

(૨) * [િસćાતં : તેમ અમોઘ ìાનના સામƘય½ને કારણે ìાની કમҴદય વડ° બધંાતો નથી.]  

૧. * રાગા�દ ભાવ તણા અહો સȳ્ ભાવથી અìાનીને, 

  Ȑ બધંȵુ ંકારણ બને તે કમ½ȶȳ્ુ ગલ-ઉદયને; 

૨. * ìાની ભલે વેદ° પરંȱ ુઅમોઘ ìાન તણા બળે, 

  રાગા�દભાવ-અભાવ હોવાથી [અહો તે ìાનીને;] 

૩. * કમҴદયની શ�ƈત [સɆુ] રોકાઈ ગઈ હોવાથી તે, 

  [આગામી] ȶȳ્ુ ગલકમ½થી, ìાની નહӄ બધંાય છે. 

ટ�કા : 
(૧) ૧. * Ȑમ કોઈ િવષવૈČ, બીĤઓના મરણȵુ ંકારણ Ȑ િવષ તેન ેભોગવતો છતો પણ, 

  ૨. * અમોઘ (રામબાણ) િવČાના સામƘય½ વડ° િવષની શ�ƈત રોકાઈ ગઈ હોવાથી, મરતો નથી. 

(૨) ૧. * તેમ અìાનીઓને રાગા�દભાવોના સȳ્ ભાવથી બધંȵુ ંકારણ Ȑ ȶȳ્ુ ગલકમ½નો ઉદય 

  ૨. * તેને ìાની ભોગવતો છતા ંપણ, અમોઘ ìાનના સામƘય½ Ďારા રાગા�દભાવોનો અભાવ 

હોતા ં(-હોઈને) 

 ૩. * કમҴદયની શ�ƈત રોકાઈ ગઈ હોવાથી, બધંાતો નથી. 



[ 7 ] 

ગાથા-૧૯૬ 
ઉƗથાિનકા :–હવે વૈરાƊયȵુ ંસામƘય½ બતાવે છે :– 

ગાથા :– * Ԍયમ અરિતભાવે મČ પીતા ંમĂ જન બનતો નથી, 
   ̃ƥયોપભોગ િવષે અરત ìાનીય બધંાતો નથી. ૧૯૬. 
ટ�કાȺતૃ :– 
(૧) * [̃Ƨટાતં : તી̑ અરિતભાવથી મ�દરા પીનાર ȶȿુુષ મĂ બનતો નથી :] 

૧. * મ�દરા ̆િત Ȑને ̆વત± છે અરિત અિત તી̑ તે 

  ȶȿુુષ કો, Ɨયમ વત½તો, મ�દરા પીતા ંપણ ન�હ અર° ! 

૨. * કદ� મĂ બનતો તે અહો, અિત અરિતભાવ તણા બળે; 

.  Ɨયમ ìાનીને પણ રાગભાવોનો અભાવ જ હોઈને, 

(૨) * [િસćાતં : તી̑ વૈરાƊયભાવથી ભોગોને ભોગવનાર ìાની કમ½થી બધંાતો નથી :] 

૩. * સɆુ ̃ƥયના ઉપભોગ ̆િત વૈરાƊયભાવ ̆વત½તો, 

  Ɨયમ વત½તો, તે િવષયભોગો ભોગવે છે પણ અહો ! 

૪. * વૈરાગી અિતશય ભાવȵુ ંસામƘય½ હોવાને લીધે, 

  તે ìાની ȶȳ્ુ ગલકમ½થી કદ�યે ન�હ બધંાય છે. 

ટ�કા :– 
૧. * Ȑમ કોઈ ȶȿુુષ, મ�દરા ̆Ɨયે Ȑને તી̑ અરિતભાવ ̆વƗયҴ છે 

 * એમ વત½તો થકો, મ�દરાને પીતા ંછતા ંપણ, 

૨. * તી̑ અરિતભાવના સામƘય½ને લીધે મĂ થતો નથી, 

 * તેમ ìાની પણ, રાગા�દભાવોના અભાવથી 

૩. * સવ½ ̃ƥયોના ઉપભોગ ̆Ɨયે Ȑને તી̑ વૈરાƊયભાવ ̆વƗયҴ છે 

 * એવો વત½તો થકો, િવષયોને ભોગવતા ંછતા ંપણ, 

૪. * તી̑ વૈરાƊયભાવના સામƘય½ને લીધે 

 * (કમҴથી) બધંાતો નથી. 
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કળશ-૧૩૫ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આ અથ½ȵુ ંઅને આગળની ગાથાના અથ½ની Ʌચૂનાȵુ ંકાƥય કહ° છે : 

Ʀલોકાથ½ :– 
૧. * કારણ ક° આ (ìાની) ȶȿુુષ િવષયોને સેવતો છતા ં

 * પણ ìાનવૈભવના અને 

૨. * િવરાગતાના બળથી િવષયસેવનના 

 * િનજફળને (-રં�જત પ�રણામને) ભોગવતો નથી—પામતો નથી, 

૩. * તેથી આ (ȶȿુુષ) સેવક છતા ંઅસેવક છે. 

 * (અથા½ȱ ્િવષયોને સેવતા ંછતા ંનથી સવેતો). 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * એ કારણે ક° ìાની આ િવષયો તȰુ ંસેવન કર°, 

  તોપણ અહો તે ના કદ� િનજ ìાનના વૈભવ અને 

૨ * વૈરાƊયના બળથી અહો, તે િવષયસેવનના અર°, 

  ફળƨવĮપ Ȑ રં�જત િનજ પ�રણામ ન�હ પામે ખર°; 

૩. * તેથી અહો આ ȶȿુુષ સેવક છે છતા ંસેવક નથી, 

  તે ભોગવે િવષયો ભલ ેપણ િવષય ભોગવતો નથી. 
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ગાથા – ૧૯૭ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આ જ વાતન ે̆ગટ ̃Ƨટાતંથી બતાવ ેછે :– 

ગાથા :– * સેવે છતાં ન�હ સેવતો, અણસેવતો સેવક બને, 
   ̆કરણ તણી ચેƧટા કર° પણ ̆ાકરણ Ԍયમ ન�હ ઠર°. ૧૯૭. 
ટ�કાȺતૃ :– 
(૧) * [̃Ƨટાતં : Ȑને ̆કરણ*ȵુ ંƨવામીપȰુ ંછે તે જ ખર°ખર ̆ાકર�ણક** છે :] 

૧. * ̆કરણ તણી �˲યા મહӄ Ԍયમ ȶȿુુષ કોઈ ̆વત½તો 

  હોવા છતાં, ̆કરણ તȰુ ંƨવામીપȰુ ંનવ હોય તો; 

૨. * તે ȶȿુુષ ̆ાકર�ણક નથી ને કોઈ જો ȶȿુુષ બીજો, 

  ̆કરણ તણી �˲યા મહӄ ન ̆વત½તો તે હોય જો; 

૩. * પણ ƨવામીપȰુ ં̆કરણ તȰુ ંતેને ખર°ખર હોય તો, 

  તે ȶȿુુષ ̆ાકર�ણક અહો, અણસેવતો સેવક કĜો. 

(૨) * [િસćાતં : િવષયસેવનના ફળȵુ ંȐને ƨવામીપȰુ ંછે તે જ ખર°ખર સેવક છે :] 

૧. * તેવી ર�તે સȳ્ ̃ �Ƨટ સ�ંચતȶવૂ½ કમҴદય વડ°, 

  Ȑ ̆ાƜત છે એવા િવષયને સેવતો હોતો ભલ;ે 

૨. * રાગા�દભાવોના અભાવે િવષયસેવન ફળ તȰુ,ં 

  ƨવામીપȰુ ંનવ હોઈને નથી સેવતો [-�જને કɖુ;ં] 

૩. * ને કોઈ િમƘયા̃�Ƨટ જો ન�હ સેવતો િવષયો ભલે, 

  રાગા�દભાવોનો અહો સȳ્ ભાવ હોવાને લીધે; 

૪. * તેને િવષયસેવન તણા ફળȵુ ંઘણીપȰુ ંહોઈને, 

  િમƘયાƗવી ત ે[ન�હ સેવતો પણ છે અહો] સેવક ખર°. 
* ̆કરણ=કાય½   ** ̆ાકર�ણક = કાય½ કરનાર 

 

ટ�કા :– 
(૧) [̃Ƨટાતં : Ȑને ̆કરણȵુ ંƨવામીપȰુ ંછે તે જ ખર°ખર ̆ાકર�ણક છે :] 

૧. * Ȑમ કોઈ ȶȿુુષ કોઈ ̆કરણની �˲યામા ં̆વત½તો 

 * હોવા છતા ં̆કરણȵુ ંƨવામીપȰુ ંન�હ હોવાથી 

૨. * ̆ાકર�ણક નથી અને બીજો ȶȿુુષ 

 * ̆કરણની �˲યામા ંન�હ ̆વત½તો હોવા 

૩. * છતા ં̆કરણȵુ ંƨવામીપȰુ ંહોવાથી 

 * ̆ાકર�ણક છે. 
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(૨) * [િસćાતં : િવષયસવેનના ફળȵુ ંȐને ƨવામીપȰુ ંછે તે જ ખર°ખર સેવક છે :] 

૧. * તેવી ર�તે સƠયƊ̃�Ƨટ ȶવૂ½સ�ંચત કમ½ના ઉદયથી 

 * ̆ાƜત થયેલા િવષયોને સવેતો હોવા છતા ં

૨, * રાગા�દભાવોના અભાવને લીધે િવષયસવેનના ફળȵુ ં

 * ƨવામીપȰુ ંન�હ હોવાથી અસેવક જ છે (અથા½ȱ ્સવેનારો નથી) 

૩. * અને િમƘયા̃�Ƨટ િવષયોન ેન�હ સેવતો હોવા છતા ં

 * રાગા�દભાવોના સȳ્ ભાવને લીધે 

૪. * િવષયસેવનના ફળȵુ ંƨવામીપȰુ ંહોવાથી 

 * સેવક જ છે. 
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કળશ – ૧૩૬ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આગળની ગાથાઓની Ʌચૂનાȵુ ંકાƥય કહ° છે :– 

Ʀલોકાથ½ :– 
૧. * સƠયƊ̃�Ƨટને િનયમથી ìાન અને વૈરાƊયની શ�ƈત હોય છે; 

 * કારણ ક° તે (સƠયƊ̃�Ƨટ ĥવ) ƨવĮપȵુ ં˴હણ અને 

૨. * પરનો Ɨયાગ કરવાની 

 * િવિધ વડ° પોતાના વƨȱƗુવનો (યથાથ½ ƨવĮપનો) અƟયાસ કરવા માટ°, 

૩. * ‘આ ƨવ છે (અથા½ȱ ્આƗમƨવĮપ છે) અને આ પર છે 

 * એવો ભેદ પરમાથ± Ĥણીને ƨવમા ંરહ° છે (-ટક° છે) 

૪. * અને પરથી—રાગના યોગથી—સવ½ ̆કાર° િવરમ ેછે. 

  (આ ર�ત ìાનવૈરાƊયની શ�ƈત િવના હોઈ શક° ન�હ.) 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * ìાન ને વૈરાƊયની શ�ƈત િનયમથી હોય છે 

  સȳ્ ̃ �Ƨટને, એ કારણે ક° િનજ ƨવĮપ-˴હણ અને 

૨. * પ�રƗયાગ સɆુ પર [̃ƥયને પરભાવ]નો કરવાની Ȑ 

  િવિધ વડ°, િનજના યથાથ½ ƨવĮપનો અƟયાસ ક° 

૩. * આ ƨવĮપ છે િનજ આƗમȵુ ંને આ અહો પર [ભાવ] છે, 

  પરમાથ½થી Ĥણી અહો એ ભેદને િનજમાં રહ°; 

૪. * ને સવ½ ર�તે રાગયોગોથી સɆુ િવરમે ખર°, 

  [આ ર�ત ìાન-િવરાગની શ�ƈત િવના ન�હ હોય છે.] 
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ગાથા-૧૯૮ 
ઉƗથાિનકા :–હવે ̆થમ, સƠયƊ̃�Ƨટ સામાƛયપણે ƨવને અને પરને આ ̆માણે Ĥણે છે—એમ 

ગાથામા ંકહ° છે :– 

ગાથા :– * કમҴ તણો Ȑ િવિવધ ઉદયિવપાક �જનવર વણ½ƥયો, 
   તે Ⱥજુ ƨવભાવો છે નહӄ, Ɇું એક ìાયકભાવ Ġં. ૧૯૮. 
ટ�કાȺતૃ :– 
૧. * ઉપȐલ કમҴદય તણા જ િવપાકથી Ȑઓ બધા,ં 

  ભાવો અનેક ̆કારના, મારા ƨવભાવો ના અહા; 

૨. * ̆Ɨયë આ ટંકોƗક�ણ½ Ɇું એક ìાયકભાવ Ġં; 

  [સામાƛયĮપે આ ર�તે કȿંુ ભેદìાન ƨવ-પર તȰુ.ં] 

ટ�કા :– 
૧. * Ȑ કમ½ના ઉદયના િવપાકથી ઉƗપđ થયેલા 

 * અનેક ̆કારના ભાવો છે તે મારા ƨવભાવો નથી, 

૨. * Ɇુ ંતો આ (̆Ɨયë અȵભુવગોચર) ટંકોƗક�ણ½ એક ìાયકભાવ Ġ.ં 

 * [સƠયƊ̃�Ƨટ ĥવ સામાƛયપણે ƨવȵુ ંઅને પરȵુ ંભેદìાન આ ̆માણે કર° છે.] 
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ગાથા-૧૯૯ 
ઉƗથાિનકા :–હવે સƠયƊ̃�Ƨટ િવશષેપણે ƨવને અને પરને આ ̆માણે Ĥણે છે—એમ કહ° છે :– 

ગાથા :– * ȶȳ્ુ ગલકરમĮપ રાગનો જ િવપાકĮપ છે ઉદય આ, 
   આ છે નહӄ Ⱥજુ ભાવ, િનĔય એક ìાયકભાવ Ġં. ૧૯૯. 
ટ�કાȺતૃ :– 
૧. * Ȑ ‘રાગ’ નામક કમ½ȶȳ્ુ ગલ છે ખર°ખર તેહના, 

  િવપાક ઉદય તણા થક� ઉપȐલ રાગĮપે અહા; 

૨. * Ȑ ભાવ, તે મારો ƨવભાવ નથી ખર° Ɇું Ġં સદા, 

  ̆Ɨયë અȵભુવગƠય ટંકોƗક�ણ½ ìાયક એક આ. 

૩. * આ ર�ત સƠયƊ̃�Ƨટ ìાની ĥવ Ĥણે છે સદા, 

  િનજને અને પરને િવશેષણપણે ખર° [-તાƗપય½ આ.] 

૪. * (વળ� આ જ ર�તે Ďષે તેમજ મોહ તેમજ ˲ોધ ને 

  વળ� માન, માયા, લોભ તેમજ કમ½ ને નોકમ½ ને 

૫. * મન, વચન, કાયા, ̒ો́, ચɇ,ુ ˵ાણ, રસ ને ƨપશ½ એ, 

  ભાવો તȰુ ંƥયાƉયાન કર�ને અƛય Ʌ ૂ́  િવચારȐ.) 

ટ�કા :– 
૧. * ખર°ખર રાગ નામȵુ ંȶȳ્ુ ગલકમ½ છે તેના 

 * ઉદયના િવપાકથી ઉƗપđ થયેલો આ રાગĮપ 

૨. * ભાવ છે, મારો ƨવભાવ નથી; Ɇુ ંતો 

 * આ (̆Ɨયë અȵભુવગોચર) ટંકોƗક�ણ½ એક ìાયકભાવ Ġ.ં 

૩. * (આ ર�તે સƠયƊ̃�Ƨટ િવશેષપણ ે

 * ƨવને અને પરને Ĥણે છે). 

૪. * વળ� આ જ ̆માણે રાગ પદ બદલીને તેની જƊયાએ Ďષે, મોહ, ˲ોધ,  

 * માન, માયા, લોભ, કમ½, નોકમ½, 

૫. * મન, વચન, કાયા, ̒ો́, ચɇ,ુ ̄ાણ, રસન અને ƨપશ½ન 

 * –એ શƞદો Ⱥકૂ� સોળ Ʌ ૂ́ ો ƥયાƉયાનĮપ કરવા ં (-કહ°વા) અને આ ઉપદ°શથી બીĤ પણ 

િવચારવા.ં 
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ગાથા – ૨૦૦ 
ઉƗથાિનકા :–આ ર�તે સƠયƊ̃�Ƨટ પોતાને Ĥણતો અને રાગને છોડતો થકો િનયમથી ìાન-વૈરાƊય 

સપંđ હોય છે—એમ હવેની ગાથામા ંકહ° છે :– 

ગાથા :– * Ʌુ̃ �Ƨટ એ ર�ત આƗમને ìાયકƨવભાવ જ Ĥણતો, 
   ને ઉદય કમ½િવપાકĮપ તે તƗƗવìાયક છોડતો. ૨૦૦ 
ટ�કાȺતૃ :– 
૧. * સામાƛય તેમ િવશેષĮપે ìાની ĥવ આવી ર�તે; 

  પરભાવĮપ સɆુ ભાવથી િવવેકìાન કર� અન ે

૨. * ટંકોƗક�ણ½ જ એક ìાયકભાવ Ȑનો ભાવ છે, 

  એવા અહો િનજ તƗƗવને સાર� ર�તે Ĥણી* અને 

૩. * આ ર�ત Ĥણી તƗƗવને, કર� ˴હણ િનજના ભાવને, 

  પરભાવનો કર� Ɨયાગ, Ȑથી નીપજતા વƨȱƗુવને 

૪. * િનજના અહો િવƨતારતો, કરતો ̆િસć [Ʌુ̃ �Ƨટ તે], 

  ઉપȐલ કમ½ઉદય તણા, િવપાકથી સɆુ ભાવ Ȑ; 

૫. * છોડ° જ છે ìાની અહો, તેથી િનયમથી હોય છે 

  તે ìાન ને વૈરાƊયથી સપંđ—િસć થȻુ ંખર°. 

* Ĥણે છે = અȵભુવે છે. 

 

ટ�કા :– 
૧. * આ ર�તે સƠયƊ̃�Ƨટ સામાƛયપણે અને િવશેષપણે 

 * પરભાવƨવĮપ સવ½ભાવોથી િવવેક (ભેદìાન, �ભđતા) કર�ને, 

૨. * ટંકોƗક�ણ½ એક ìાયકભાવ Ȑનો ƨવભાવ છે. 

 * એɂુ ંȐ આƗમાȵુ ંતƗƗવ તનેે (સાર� ર�તે) Ĥણ*ે છે, અન ે

૩. * એ ર�તે તƗƗવને Ĥણતો, ƨવભાવના ˴હણ 

 * અને પરભાવના Ɨયાગથી નીપજવાયોƊય પોતાના વƨȱƗુવને 

૪. * િવƨતારતો (–̆િસć કરતો), 

 * કમ½ના ઉદયના િવપાકથી ઉƗપđ થયેલા સમƨત ભાવોને 

૫. * છોડ° છે. તેથી તે (સƠયƊ̃�Ƨટ) િનયમથી 

 * ìાન વૈરાƊયસપંđ હોય છે (એમ િસć થȻુ)ં. 
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કળશ – ૧૩૭ 
ઉƗથાિનકા :–Ȑ ĥવ પર̃ƥયમા ંઆસƈત—રાગી છે અને સƠયƊ̃�Ƨટપણાȵુ,ં અ�ભમાન કર° છે ત ે

સƠયƊ̃�Ƨટ છે જ નહӄ, ɂથૃા અ�ભમાન કર° છે એવા અથ½ȵુ ંકળશĮપ કાƥય કહ° છે :– 

Ʀલોકાથ½ :–  
૧. * ‘આ Ɇુ ંપોતે સƠયƊ̃�Ƨટ Ġ,ં મને કદ� બધં થતો નથી, 

 * (કારણ ક° શાĘમા ંસƠયƊ̃�Ƨટને બધં કĜો નથી)’ 

૨. * એમ માનીને Ȑમȵુ ંȺખુ ગવ½થી әȧુ ંતથા 

 * ȶલુ�કત (રોમા�ંચત) થȻુ ં છે એવા રાગી ĥવો (-પર̃ƥય ̆Ɨયે રાગ-Ďષે-મોહ ભાવવાળા 
ĥવો) ભલ ે

૩. * મહા̑તા�દȵુ ંઆચરણ કરો તથા સિમિતની ઉƗȢૃƧટતાȵુ ંઆલબંન કરો. 

 * તોપણ હȩુ તેઓ પાપી (િમƘયા̃�Ƨટ) જ છે, 

૪. * કારણ ક° આƗમા અને અનાƗમાના ìાનથી 

 * ર�હત હોવાથી તેઓ સƠયƈƗવથી ર�હત છે. 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * ‘આ Ɇું ƨવય ંĠં ìાની Ⱥજુને બધં કદ� થાતો નથી, 

છે કથન—બધં નથી કદ� સȳ્ ̃ �Ƨટને—આગમ મહӄ;’ 

૨. * Ɨયમ માનીને Ȑȵુ ંઅહો Ⱥખુ ગવ½થી әȧુ ંઅને 

  ȶલુ�કત થȻુ ંછે તેહ રાગી-Ďષેી-મોહ� ĥવો ભલ;ે 

૩. * મોટા ̑તા�દ ને અહા ઉƗȢƧૃટ સિમિત આચર°, 

  તોપણ હȩુ તેઓ સɆુ છે પાપી િમƘયાƗવી ખર°; 

૪. * એ કારણે ક° આતમા—અણઆતમાના ìાનથી 

  છે ર�હત, તેથી તે ĥવો છે ર�હત પણ સમ�કતથી. 
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ગાથા – ૨૦૧, ૨૦૨ 
ઉƗથાિનકા :–હવે ȶછેૂ છે ક° રાગી (ĥવ) ક°મ સƠયƊ̃�Ƨટ ન હોય? તેનો ઉĂર કહ° છે :– 

ગાથા :– * અȰમુા́ પણ રાગા�દનો સȳ્ ભાવ વત± Ȑહને, 
   તે સવ½ આગમધર ભલે પણ Ĥણતો ન�હ આƗમને; ૨૦૧. 
  * ન�હ Ĥણતો Ԍયા ંઆƗમને જ, અનાƗમ પણ ન�હ Ĥણતો, 
   તે ક°મ હોય Ʌુ̃ �Ƨટ Ȑ ĥવ-અĥવને ન�હ Ĥણતો? ૨૦૨. 
ટ�કાȺતૃ :– 
૧. * અìાનમય રાગા�દભાવોનો અહો સȳ્ ભાવ છે 

  બસ લેશમા́ જ પણ અહો Ȑ ĥવને, તે હો ભલે 

૨. * ʬતુક°વળ� સમ, પણ છતા ંȐ ìાનમય ભાવો તણા, 

  અભાવને લીધે નથી Ȑ Ĥણતો િનજ આતમા; 

૩. * ને આતમાને ĥવ Ȑ નથી Ĥણતો તે ĥવ ખર°, 

  નથી Ĥણતો અણઆતમાને* પણ અર° એ કારણે; 

૪. * ક° ƨવĮપથી અ�ƨત તથા પરĮપથી ના�ƨત અહા, 

  —એ બે વડ° પણ એક વƨȱનુો થતો િનĔય સદા; 

૫. * (આ ર�ત Ȑને રાગનો િનĔય થયેલો હોય છે, 

  તેને અણાƗમા—આƗમનો િનĔય ખર°ખર હોય છે.) 

૬. * તેથી અહો Ȑ Ĥણતો નથી આતમા—અણઆતમા, 

  ĥવ-અĥવને નથી Ĥણતો તે ĥવ િનĔયથી સદા; 

૭. * ને ĥવ Ȑ નથી Ĥણતો ĥવ-અĥવને તે હોય ના, 

  Ʌુ̃ �Ƨટ કદ� નï� અહા, [–�જનવરતȰુ ંછે વચન આ.] 

૮. * આ ર�ત િસć થȻુ ંઅહો ક° રાગી ĥવ નહӄ કદા, 

  Ʌુ̃ �Ƨટ િનĔય હોય છે, અìાનને કારણ સદા. 
* અણઆતમાને = અનાƗમાન ે= રાગને 

ટ�કા :– 
૧. * Ȑને રાગા�દ અìાનમય ભાવોના 

 * લેશમા́નો પણ સȳ્ ભાવ છે તે ભલ ે

૨. * ʬતુક°વળ� Ȑવો હો તોપણ ìાનમય ભાવના 

 * અભાવને લીધે આƗમાને નથી Ĥણતો; 

૩. * અને Ȑ આƗમાને નથી Ĥણતો તે 

 * અનાƗમને પણ નથી Ĥણતો કારણ 
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૪. * ક° ƨવĮપે સĂા [અ�ƨત] અને પરĮપે [ના�ƨત] 

 * એ બે વડ° એક વƨȱનુો િનĔય થાય છે; 

૫. * (Ȑને અનાƗમાનો—રાગનો િનĔય થયો હોય 

 * તેને અનાƗમા અને આƗમા—બનંેનો િનĔય હોવો જોઈએ.) 

૬. * એ ર�તે Ȑ આƗમા અને અનાƗમાને નથી Ĥણતો 

 * તે ĥવ અને અĥવને નથી Ĥણતો; 

૭. * અને Ȑ ĥવ-અĥવને નથી Ĥણતો 

 * તે સƠયƊ̃�Ƨટ જ નથી. 

૮. * માટ° રાગી (ĥવ) 

 * ìાનના અભાવને લીધે સƠયƊ̃�Ƨટ હોતો નથી. 
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કળશ – ૧૩૮ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આ અથ½ȵુ ંકળશĮપ કાƥય કહ° છે :– 

Ʀલોકાથ½ :– 
૧. * (̒ીȤȿુુ સસંાર� ભƥય ĥવોને સબંોધે છે ક° :) 

 * હ° Ӕધ ̆ાણીઓ ! અના�દ સસંારથી માડં�ન ે

૨. * પયા½યે પયા½યે આ રાગી ĥવો સદાય મĂ 

 * વત½તા થકા Ȑ પદમા ંɅતૂા છે—әઘે છે તે પદ અથા½ȱ ્ƨથાન 

૩. * અપદ છે—અપદ છે, (તમાȿંુ ƨથાન નથી,) એમ તમે સમજો. 

 (બે વાર કહ°વાથી અિત કȿુણાભાવ Ʌ�ૂચત થાય છે.) 

* આ તરફ આવો—આ તરફ આવો, (અહӄ િનવાસ કરો,) 

૪. * તમાȿંુ પદ આ છે—આ છે 

 * Ԍયા ંɃćુ Ƀćુ ચૈતƛયધાȱ ુિનજરસની 

૫. * અિતશયતાને લીધે ƨથાયીભાવપણાને ̆ાƜત છે. 

 * અથા½ȱ ્�ƨથર છે—અિવનાશી છે. 

  (અહӄ ‘Ƀćુ’ શƞદ બ ેવાર કĜો છે તે ̃ƥય અને ભાવ બનંેની Ƀćુતા Ʌચૂવે છે.) 

૬. * સવ½ અƛય ̃ƥયોથી ȩુદો હોવાને લીધે આƗમા ̃ƥયે Ƀćુ છે અન ે પરના િનિમĂે થતા 

પોતાના ભાવોથી ર�હત હોવાને લીધે ભાવે Ƀćુ છે. 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * સસંાર� ભƥય ĥવો સɆુને ̒ીȤȿુુ સબંોધતા— 

  હ° Ӕધ ̆ાણીઓ ! અના�દથી જ આ સસંારમા,ં 

૨. * ̆Ɨયેક પયા½યે ĥવો આ રાગી મĂ થઈ અહા! 

  વત� સદા, પદમા ંɅતૂા છે [તે ĥવો] Ȑ ƨથાનમાં; 

૩. * તે અપદ છે, તે અપદ છે, એɂુ ંતમે સમજો અહા ! 

  આવો અહӄ, આવો અહӄ, અહӄયા િનવાસ કરો સદા; 

૪. * આ છે, અહા આ છે તમાȿંુ પદ [ખર°ખર છે અહા!] 

  ચેતƛયધાȱ ુɃćુ Ƀćુ અહો જહા ંિનજરસ તણા, 

૫. * અિતશયપણાને કારણે ƨથાયીપણાને ̆ાƜત છે; 

  (આ ર�ત વƨȱ ુ�ƨથર છે, ̃વ-ભાવથી પણ Ƀćુ છે.) 

૬. * સɆુ અƛય ̃ƥયોથી ȩુદો હોવાથી ̃ƥયે Ƀćુ છે, 

  ને પરિનિમિĂકભાવિવર�હત હોઈ ભાવથી Ƀćુ છે. 
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ગાથા – ૨૦૩ 
ઉƗથાિનકા :–હવે ȶછેૂ છે ક° (હ° Ȥȿુુદ°વ!) તે પદ ɉુ ંછે? (તે તમે બતાવો.) તે ̆ĕનો ઉĂર કહ° છે. 

ગાથા :– * ĥવમાં અપȳ્ ȹતૂ ̃ƥયભાવો છોડ�ને ˴હ ȱ ુ ંયથા, 
   �ƨથર, િનયત એક જ ભાવ Ȑહ ƨવભાવĮપ ઉપલƟય આ. ૨૦૩. 
ટ�કાȺતૃ :– 
(૧) * [અતƗƨવભાવે અȵભુવાતા પરભાવો ƨથાતાȵુ ંƨથાન નથી :] 

૧. * બɆુ ̃ƥય-ભાવની મƚયમા ંભગવાન આƗમામા ંખર°, 

  અતƗƨવભાવે અȵભુવાતા ભાવ પરભાવોĮપે; 

૨. * અનેક ને અિનયત અવƨથાવાન તેઓ ë�ણક છે, 

  ƥય�ભચાર� ભાવો તે બધા ંઅƨથાયી હોવાને લીધે; 

૩. * રહ°નારȵુ ંરહ°ઠાણ થઈ શકવા ન�હ તે યોƊય છે, 

  તેથી અપȳ્ ȹતૂ છે સɆુ [–�જનવરતȰુ ંએ કથન છે;] 

(૨) * [તƗƨવભાવે અȵભુવાતો ìાનભાવ ƨથાતાȵુ ંƨથાન છે :] 

૧. * ને તƗƨવભાવે અȵભુવાતો િનયત ’વƨથાæાન* છે, 

  Ȑ એક છે ને િનƗય છે, ƥય�ભચારહ�ન તે ભાવ Ȑ; 

૨. * ચૈતƛયમા́ જ ìાનમય એ ભાવ એવો હોઈને, 

  તે એકમા́ જ ƨથાયી હોવાને લીધે પોતે ખર°; 

૩. * રહ°નારȵુ ંરહ°ઠાણ થઈ શકવા અહો તે યોƊય છે, 

  તેથી અહો પદȹતૂ છે એ કારણે છોડ� અર°! 

૪. * અƨથાયી ભાવોને બધા, Ȑ ƨથાયી ભાવે છે ખર°, 

  આƨવાદમાં Ȑ આવȱુ ંપરમાથ½રસĮપ ìાન એ; 

૫. * બસ એક મા́ જ તે ખર° આƨવાદવાને યોƊય છે. 

  [‘સાȧુ ંɉુ ંછે માȿંુ પદ ?’–સમĤƥȻુ ંતે ̒ીȤȿુુવર°.] 
* ‘વƨથાવાન = અવƨથાવાન = અવƨથાવાળો. 

ટ�કા :– 
(૧) * [અતƗƨવભાવે અȵભુવાતા પરભાવો ƨથાતાȵુ ંƨથાન નથી.] 

૧. * ખર°ખર આ ભગવાન આƗમામા ંબɆુ ̃ƥય-ભાવો મƚયે (̃ƥયભાવĮપ ઘણા ભાવો મƚયે), 

 * Ȑ અતƗƨવભાવે અȵભુવાતા (આƗમાના ƨવભાવĮપે ન�હ પરંȱ ુપરƨવભાવĮપે અȵભુવાતા), 

૨. * અિનયત અવƨથાવાળા, અનેક, ë�ણક 

 * ƥય�ભચાર� ભાવો છે, તે બધાય અƨથાયી હોવાને લીધે 
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૩. * ƨથાતાȵુ ંƨથાન અથા½ȱ ્રહ°નારȵુ ંરહ°ઠાણ ન�હ થઈ શકવા યોƊય 

 * હોવાથી અપȳ્ ȹતૂ છે. [–એમ �જનવર કહ° છે]; 

(૨) * [તƗƨવભાવે અȵભુવાતો ìાનભાન ƨથાતાȵુ ંƨથાન છે :] 

૧. * અને Ȑ તƗƨવભાવે (અથા½ȱ ્આƗમાના ƨવભાવĮપે) અȵભુવાતો, િનયક અવƨથાવાળો, 

 * એક, િનƗય, અƥય�ભચાર� ભાવ 

૨. * (ચૈતƛયમા́ ìાનભાવ) છે, 

 * તે એક જ પોતે ƨથાયી હોવાને લીધ ે

૩. * ƨથાતાȵુ ંƨથાન અથા½ȱ ્રહ°વાȵુ ંરહ°ઠાણ થઈ શકવા યોƊય હોવાથી 

 * પદȹતૂ છે તેથી સમƨત અƨથાયી ભાવોન ેછોડ�, 

૪. * Ȑ ƨથાયીભાવĮપ છે 

 * એɂુ ંપરમાથ½રસપણ ેƨવાદમા ંઆવȱુ ંઆ ìાન જ 

૫. * એક આƨવાદવા યોƊય છે. 

 * [‘તે પદ ɉુ ંછે?’—એવા િશƧયના ̆ĕનો Ȥȿુુદ°વે આ ર�તે ઉĂર કĜો.] 
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કળશ – ૧૩૯ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આ અથ½નો કળશĮપ Ʀલોક કહ° છે :– 

Ʀલોકાથ½ :– 
૧. * તે એક જ પદ આƨવાદવાયોƊય છે 

 * ક° Ȑ િવપિĂઓȵુ ંઅપદ છે (અથા½ȱ ્Ȑમા ંઆપદાઓ ƨથાન પામી શકતી નથી.) 

૨. * અને Ȑની આગળ અƛય પદો અપદ જ ભાસે છે. 

 * [એɂુ ંઆ ìાનપદ જ માȿંુ યથાથ½ પદ છે. ] 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * ને એકમા́ જ પદ અહો આƨવાદવાને યોƊય છે, 

  ક° Ȑહમા ંકોઈ િવપિĂ ƨથાન ન�હ પામી શક°; 

૨. * ને Ȑની પાસે અƛય પદ સૌ અપદĮપ ભાસે જ છે; 

  [એɂુ ંઅહો પદ ìાનભાવ તȰુ ંજ છે માȿંુ ખર°.] 
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કળશ – ૧૪૦ 
ઉƗથાિનકા :–વળ� કહ° છે ક° આƗમા ìાનનો અȵભુવ કર° છે Ɨયાર° આમ કર° છે :– 

Ʀલોકાથ½ :– 
૧. * એક ìાયકભાવથી ભર°લા મહાƨવાદન ેલેતો, 

 * (એ ર�તે ìાનમા ંજ એકા˴ થતા ંબીજો ƨવાદ આવતો નથી 

૨. * માટ°ઃ) ĎĎંમય ƨવાદન ેલેવા અસમથ½ 

 * (અથા½ȱ ્વણા½�દક, રાગા�દક તથા ëાયોપશિમક ìાનના ભેદોનો ƨવાદ લવેાને અસમથ½) 

૩. * આƗમાના અȵભુવના—ƨવાદના ̆ભાવને આધીન થયો હોવાથી 

 * િનજ વƨȱɂુિૃĂને (આƗમાની Ƀćુ પ�રણિતને) Ĥણતો—આƨવાદતો 

૪. * (અથા½ȱ ્આƗમાના અ�Ďતીય ƨવાદના અȵભુવમાથંી  

 * બહાર ન�હ આવતો) 

૫. * આ આƗમા ìાનના િવશષેોના ઉદયન ેગૌણ કરતો, 

 * સામાƛયમા́ ìાનને આƨવાદતો, 

૬. * સકળ ìાનને એકપણામા ંલાવે છે 

 * એકĮપે ̆ાƜત કર° છે. 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * એક ìાયકથી ભર°લા ƨવાદને આƨવાદતો, 

  (બસ ìાનમા ંએકા˴ થાતા ંƨવાદ ન�હ આવે બીજો 

૨. * તેથી) સમથ½ ન ચાખવાન ેĎĎંમય કો ƨવાદને, 

  (વણા½�દ, રાગા�દ તથા ન�હ ìાનના પણ ભેદને;) 

૩. * આƗમાȵભુવના ƨવાદના જ ̆ભાવને આધીન થતો 

  હોવાથી, િનજ વƨȱ ુતણી ɂિૃĂ અહો આƨવાદતો; 

૪. * બેજોડ એવા આતમાના ƨવાદનો અȵભુવ તĥ, 

  નથી બહાર તે ĥવ આવતો [િનજ આતમામાથંી કદ�;] 

૫. * કર� ગૌણ ìાન તણા અહા િવધિવધ ઉદયિવશેષને, 

  આ આતમા આƨવાદતો સામાƛયમા́ જ ìાનને; 

૬. * [આ ર�ત] એકપણા મહӄ તે લાવી ìાન સમƨતને, 

  ̆ા�Ɯત કર° છે એકમા́ જ ìાનની [ìાની ખર°.] 
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ગાથા – ૨૦૪ 
ઉƗથાિનકા :–હવે, ‘કમ½ના ëયોપશમના િનિમĂે ìાનમા ંભદે હોવા છતા ંતȵે ુ ં ƨવĮપ િવચારવામા ં

આવે તો ìાન એક જ છે અન ેતે ìાન જ મોëનો ઉપાય છે’ એવા અથ½ની ગાથા કહ° છે :– 

ગાથા :– * મિત, ʬતુ, અવિધ, મનઃ, ક°વલ તેહ પદ એક જ ખર°, 
   આ ìાનપદ પરમાથ½ છે Ȑ પામી ĥવ Ⱥ�ુƈત લહ°. ૨૦૪. 
ટ�કાȺતૃ :– 
(૧) * [આƗમા તે જ ìાન છે, ìાનના ભેદો સામાƛય ìાનને જ અ�ભનદં° છે :] 

૧. * પરમાથ½ છે આƗમા ખર°ખર, આતમા તે ìાન છે, 

  વળ� આતમા એક જ પદારથ છે અને તેથી ખર°; 

૨. * આ ìાન પણ પદ એક મા́ જ છે [અહો �જનવર કહ°,] 

  [આ ર�ત આƗમા ìાનપદ ને ìાનપદ આƗમા જ છે.] 

૩. * Ȑ ìાન નામક એક છે આ પદ અહો તે છે ખર°, 

  પરમાથ½મા́ ƨવĮપ આ સાëાȱ ્મોë-ઉપાય છે. 

૪. * મિતìાન આ�દ ìાનના ભેદો અહӄ Ȑ વણ½ƥયા,ં 

  નથી ભેદતા ંતેઓ સɆુ આ એક પદને પણ અહા! 

૫. * તેઓ બધા ંઅ�ભનદંતા આ એક પદને પણ સદા, 

  કઈ ર�ત તે ̃Ƨટાતંથી આચાય½̒ી સમĤવતા. 

(૨) * [Ʌયૂ½ તથા મેઘપટલ અને આƗમા તથા ëયોપશમ ìાનȵુ ં̃Ƨટાતં કહ° છે :] 

૧. * Ȑવી ર�તે આ જગતમા ંઆવ�રત મેઘપટલ વડ° 

  Ʌરૂજ, ̆ગટતો પટલના િવઘટન અȵસુાર° અન ે

૨. * તેના ̆કાશનની હ�નાિઘકતાĮપે ભેદો બધા,ં 

  સામાƛયĮપ તેના ̆કાશƨવભાવને ન�હ ભેદતા;ં 

૩. * તેવી ર�તે આવ�રત કમ½પટલ ઉદયથી આતમા 

  પામે ̆ગટતા કમ½ના િવઘટન અȵસુાર° અહા ! 

૪. * હ�ન અિધકતાĮપ ભેદ િવધિવધ ìાનના તેના થતા,ં 

  નથી ભેદતા સામાƛય ìાનƨવભાવને તેઓ અહા! 

૫. * �ક�ȱ ુતે ભેદો અહો અ�ભનદંતા સામાƛયને, 

  [છે એકĮપ અભેદ Ȑ ìાયકƨવભાવી આƗમને.] 

(૩) * [એક ìાનȵુ ંજ આલબંન કરવાથી કઈ ર�તે મોë થાય છે તે સમĤવે છે :] 

૧. * તેથી અહો Ȑમા ંસɆુ ભેદો થયા છે ȳૂર એ, 

  િ́કાળ ìાનƨવભાવને અવલબંીને બસ એકને; 
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૨. * તેના જ અવલબંન થક�, િનજ પદની ̆ા�Ɯત થાય છે, 

  ને નાશ ̉ાિંતતણો અને િનજ આƗમલાભ જ થાય છે; 

૩. * પ�રહાર અણઆƗમા* તણો તેનાથી િસć જ થાય છે 

  ને તેથી કમ½તȰુ ંઅહો બɆુ જોર પણ રોકાય છે; 

૪. * નથી રાગĎષેિવમોહની ઉƗપિĂ થાતી તેહથી, 

  ને રાગĎષેિવમોહિવણ ફર� કમ½ આ̔વȱુ ંનથી; 

૫. * આ̔વ િવના તેથી અહો ફર� કમ½ નહӄ બધંાય છે, 

  ને કમ½ ȶવૂ½િનબćની બસ િનȒરા થઈ Ĥય છે; 

૬. * સɆુ કમ½ના જ અભાવથી સાëાȱ ્Ⱥ�ુƈત થાય છે. 

  (િનજ ìાનના આ̒ય તણો આવો મ�હમા છે ખર°!) 
* અણઆƗમા = અનાƗમા = રાગĎષેા�દ િવકાર� ભાવો 

ટ�કા :– 
(૧) * [આƗમા તે જ ìાન છે, ìાનના ભેદો સામાƛય ìાનને જ અ�ભનદં° છે :] 

૧. * આƗમા ખર°ખર પરમાથ½ (પરમ પદાથ½) છે અને તે (આƗમા) ìાન છે; 

 * વળ� આƗમા એક જ પદાથ½ છે; તેથી 

૨. * ìાન પણ એક જ પદ છે. 

 *; [આ ર�તે આƗમા ìાનપદ અને ìાનપદ આƗમા જ છે.] 

૩. * Ȑ આ ìાન નામȵુ ંએક પદ છે 

 * તે આ પરમાથ½ƨવĮપ સાëાȱ ્મોë-ઉપાય છે. 

૪. * અહӄ, મિતìાન આ�દ (ìાનના) ભેદો 

 * આ એક પદને ભેદતા નથી પરંȱ ુ

૫. * તેઓ પણ આ જ એક પદને અ�ભનદં° છે (-ટ°કો આપે છે). 

 * તે ̃Ƨટાતંથી સમĤવવામા ંઆવ ેછે :– 

(૨) * [Ʌયૂ½ તથા મેઘપટલ અને આƗમા તથા ëયોપશમìાનȵુ ં̃Ƨટાતં કહ° છે :] 

૧. * Ȑવી ર�તે આ જગતમા ંવાદળાનંા પટલથી ઢંકાયેલો Ʌયૂ½ 

 * ક° Ȑ વાદળાનંા િવઘટન અȵસુાર° ̆ગટપȰુ ંપામે છે, 

૨. * તેના (અથા½ȱ ્Ʌયૂ½ના) ̆કાશનની (̆કાશવાની હ�નાિધકતાĮપ ભેદો 

 * તેના (સામાƛય) ̆કાશƨવભાવને ભેદતા નથી, 

૩. * તેવી ર�તે કમ½પટલના ઉદયથી ઢંકાયેલો આƗમા 

 * ક° Ȑ કમ½ના િવઘટન (ëયોપશમ) અȵસુાર° ̆ગટપȰુ ંપામે છે. 
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૪. * તેના ìાનની હ�નાિધકતાĮપ ભેદો 

 * તેના (સામાƛય) ìાનƨવભાવને ભેદતા નથી 

૫. * પરંȱ ુઊલટા તને ેઅ�ભનદં° છે 

 * [ક° Ȑ એકĮપ અભેદ ìાનƨવભાવી આƗમા છે.] 

(૩) * [એક ìાનȵુ ંજ આલબંન કરવાથી કઈ ર�તે મોë થાય છે તે સમĤવે છે :] 

૧. * માટ° Ȑમા ંસમƨત ભેદ ȳૂર થયા છે એવા 

 * આƗમƨવભાવȹતૂ ìાનȵુ ંજ એકȵુ ંઅવલબંન કરɂુ.ં 

૨. * તેના આલબંનથી જ (િનજ) પદની ̆ા�Ɯત થાય છે, 

 * ̉ાિંતનો નાશ થાય છે, આƗમાનો લાભ થાય છે. 

૩. * અનાƗમાનો પ�રહાર િસć થાય છે. 

 * (એમ થવાથી) કમ½ જોરાવર થઈ શકȱ ુ ંનથી. 

૪. * રાગĎષેમોહ ઉƗપđ થતા નથી, 

 * (રાગĎષેમોહ િવના) ફર� કમ½ આ̔વȱુ ંનથી, 

૫. * (આ̔વ િવના) ફર� કમ½ બધંાȱ ુ ંનથી, 

 * ȶવૂ± બધંાયેɀુ ંકમ½ ભોગવાȻુ ંથȢંુ િનȒર� Ĥય છે, 

૬. * સમƨત કમ½નો અભાવ થવાથી સાëાȱ ્મોë થાય છે. 

 * (આɂુ ંìાનના આલબંનȵુ ંમાહાƗƠય છે.) 



[ 26 ] 

કળશ – ૧૪૧ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આ અથ½ȵુ ંકળશĮપ કાƥય કહ° છે :– 

Ʀલોકાથ½ :– 
૧. * પી જવામા ંઆવેલો Ȑ સમƨત પદાથҴના સȺહૂĮપી રસ 

 * તેની અિતશયતાથી Ĥણે ક° મĂ થઈ ગઈ હોય એવી 

૨. * Ȑની આ િનમ½ળથી પણ િનમ½ળ સવંેદન ƥય�ƈતઓ 

 * (ìાનપયા½યો, અȵભુવમા ંઆવતા ìાનના ભેદો) 

૩. * આપોઆપ ઊછળે છે, તે આ ભગવાન અȳ્ ȹતૂ 

 * િનિધવાળો ચૈતƛયરƗનાકર 

૪. * ìાનપયા½યોĮપી તરંગો સાથે 

 * Ȑનો રસ અ�ભđ છે એવો, એક હોવા છતા ં

૫. * અનેક થતો, ìાનપયા½યોĮપી 

 * તરંગો વડ° ડોલાયમાન થાય છે—ઊછળે છે. 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * પીધેલ સવ½ પદાથ½ના સȺહૂોĮપી રસ Ȑ અહો ! 

  તેની અિતશયતાથી Ĥણે મĂ થઈ એવી અહો! 

૨. * િનમ½ળથી પણ િનમ½ળ સમી Ȑની સɆુયે ƥય�ƈતઓ, 

  અȵભુવ મહӄ Ȑ આવતા તે ìાનના ભેદો અહો ! 

૩. * ઊછળે ƨવય ંછે, તેહ આ ભગવાન છે અȳ્ ȹતુ અહો ! 

  િનિધવતં છે ચૈતƛયરƗનોથી ભયҴ સાગર અહો ! 

૪. * એ ìાનપયા½યોĮપી Ȑના તરંગોથી અહો ! 

  અ�ભđ છે રસ Ȑહનો, એવો ભલ ેતે એક હો; 

૫. * તોપણ અનેક થતો થકો તે ìાનપયા½યોĮપે 

  તરંગથી, ડોલાયમાન થતો અહો ઊછળ� રહ°. 
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કળશ – ૧૪૨ 
ઉƗથાિનકા :–હવે વળ� િવશષે કહ° છે :– 

Ʀલોકાથ½ :– 
૧. * કોઈ ĥવો તો અિત ȳુƧકર (મહા ȳુઃખ ેકર� શકાય એવા)ં અન ે

 * મોëથી પરાĹખ એવા ંકમҴ વડ° 

૨. * ƨવયમેવ (અથા½ȱ ્�જનાìા િવના) ƈલેશ પામે 

 * તો પામો અને બીĤ કોઈ ĥવો 

૩. * મોëની સƛȺખુ અથા½ȱ ્કથ�ંચȱ ્�જનાìામા ંકહ°લા)ં મહા̑ત અને તપના  

 * ભારથી ઘણા વખત Ʌધુી ભƊન થયા થકા (–ȱટૂ� ગયા થકા) 

૪. * ƈલેશ પામો તો પામો; 

 * (પરંȱ)ુ Ȑ સાëાȱ ્મોëƨવĮપ છે, 

૫. * િનરામય (રાગા�દ સમƨત ƈલેશ િવનાȵુ ંપદ છે અને 

 * ƨવય ંસવંેČમાન છે (અથા½ȱ ્પોતાની મેળે પોતે વેદવામા ંઆવે છે) 

૬. * એɂુ ંઆ ìાન તો ìાનȤણુ િવના* 

 * કોઈપણ ર�તે તેઓ ̆ાƜત કર� શકતા જ નથી. 
* ìાનȤણુ િવના = ìાનȤણુના આ̒ય િવના = ìાનƨવભાવની એકા˴તા િવના 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * કોઈ ĥવો તો Ȑ અિત ȳુƧકર અને છે Ȑ અર°, 

  નથી મોëની સƛȺખુ જરાયે તેહ કમҴથી ખર°; 

૨. * ƨવયમેવ �જનઆìા િવના પામે અર° બɆુ ƈલેશ જો; 

  પામો અહો તો ને બીĤ પણ અƛય એવા ĥવ કો; 

૩. * �જનવર કિથત છે Ȑ કથ�ંચȱ ્તે મહા̑ત, તપ તણા 

  બɆુ ભારથી બɆુ કાળ Ʌધુી ભƊનĮપ થયા થકા; 

૪. * પામો ભલ ેજો ƈલેશ તો પામે અહો તેવા ĥવો, 

  �ક�ȱ ુછે સાëાȱ ્મોëƨવĮપ Ȑ વળ� છે અહો; 

૫. * રાગા�દ ƈલેશ સમƨત િવર�હત એɂુ ંપદ છે તે અને 

  સવેંČમાન ƨવય ંખર° તે િનજ થક� વેદાય છે; 

૬. * એɂુ ંઅહો આ ìાન તો એ ìાનની પ�રણિત િવના, 

  કો પણ ર�તે તેઓ ખર° નથી ̆ાƜત કર� શકતા કદા. 
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ગાથા – ૨૦૫ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આ જ ઉપદ°શ ગાથામા ંકર° છે :– 

ગાથા :– * બɆુ લોક ìાનȤણેુ ર�હત આ પદ નહӄ પામી શક°; 
   ર° ! ˴હણ કર ȱ ુ ંિનયત આ જો કમ½મોëેƍછા તને. ૨૦૫. 
ટ�કાȺતૃ :– 
૧. * ર° કમ½કાડં૧ મહӄ ન ìાન તȰુ ં̆કાશɂું૨ હોઈને, 

  સઘળાયં કમ½થી ìાનની ̆ા�Ɯત૩ થતી જ નથી અર°; 

૨. * ને ìાનમા ંજ ̆કાશɂુ ંઆ ìાનȵુ ંહોવાથી એ, 

  બસ એક ક°વળ ìાનથી૪ ̆ા�Ɯત જ ìાનની થાય છે. 

૩. * તેથી ઘણાયે ĥવ થઈને ìાનɃƛૂય કર° ભલ;ે 

  ȶƧુકળ ̆કાર° કમ½ પણ નહӄ ìાનપદ પામે અને 

૪. * નહӄ પામતા ંઆ પદ, ન તેઓ કમ½Ⱥƈુત બને અર°, 

  તેથી જ કમ½થી મોëના ઇƍĠક ȶȿુુષોએ ખર°; 

૫. * બસ એક ક°વળ ìાનમા́જના અહો આ̒ય વડ°, 

  છે િનયત એɂુ ંએક આ પદ ̆ાƜત કરવા યોƊય છે. 

૧. કમ½ = રાગા�દ 

૨. ìાનȵુ ં̆કાશɂુ ં= Ƀćુ પ�રણિત, ƨવĮપમા ંએકા˴તા, સƠયƊદશ½ન-ìાન-ચા�ર́ 

૩. ìાનની ̆ા�Ɯત = ƨવસવંેદન-અતી�ƛ̃ય આનદંની ̆ા�Ɯત 

૪. ìાનથી = િ́કાળ� આƗમામા ંએકા˴તા કરવાથી 

ટ�કા :– 
૧. * કમ½માં૧ (કમ½કાડંમા)ં ìાનȵુ ં̆કાશɂું૨ ન�હ હોવાથી 

 * સઘળાયં કમ½થી ìાનની ̆ા�Ɯત૩ થતી નથી; 

૨. * ìાનમા ંજ ìાનȵુ ં̆કાશɂુ ંહોવાથી 

 * ક°વળ (એક) ìાનથી૪ જ ìાનની ̆ા�Ɯત થાય છે. 

૩. * માટ° ìાનɃƛૂય ઘણાય ĥવો, 

 * ȶƧુકળ (ઘણા ̆કારના)ં કમ½ કરવાથી પણ આ ìાનપદને પામતા નથી અને 

૪. * આ પદન ેન�હ પામતા થકા તઓે કમ½થી Ⱥƈુત થતા નથી; 

 * માટ° કમ½થી Ⱥƈુત થવા ઇƍછનાર° 

૫. * ક°વળ (એક) ìાનના આલબંનથી, 

 * િનયત જ એɂુ ંઆ એક પજ ̆ાƜત કરવાયોƊય છે. 
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કળશ – ૧૪૩ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આ અથ½ȵુ ંકળશĮપ કાƥય કહ° છે :– 

Ʀલોકાથ½ :– 
૧. * આ (ìાનƨવĮપ) પદ કમ½થી૨ ખર°ખર ȳુરાસહ૧ છે અન ે

 * સહજ ìાનની કળા૩ વડ° ખર°ખર Ʌલુભ છે;  

૨. * માટ° િનજ ìાનની કળાના બળથી 

 * આ પદન ેઅƟયાસવાને૪ જગત સતત ̆યƗન કરો. 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * ȳુƧ̆ાƜય૧ છે આ ìાનમય પદ કમ½થી૨ જ ખર° અને 

  બસ સહજ ìાનકળા૩ વડ° તે પદ ખર°ખર Ʌલુભ છે; 

૨. * તેથી તમે િનજ ìાનના અƟયાસના૪ બળથી અહો, 

  આ પદની ̆ા�Ɯત કાજ સૌ ĥવો ̆યƗન સતત કરો. 

નҭધ :– ૧. ȳુરાસહ = ȳુǾપાƜય; ȳુલ½ભ; અ̆ાƜય; ન ĥતી શકાય એɂુ,ં 

 ૨. કમ½ = Ƀભુ રાગ 

 ૩. કળા = અƟયાસ, અȵભુવ 

 ૪. અƟયાસવાને = અȵભુવવાને, ̆ાƜત કરવાને. 
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ગાથા - ૨૦૬ 
ઉƗથાિનકા :–હવેની ગાથામા ંઆ જ ઉપદ°શ િવશેષ કર° છે :– 

ગાથા :– * આમાં સદા ̆ીિતવતં બન, આમાં સદા સȱંƧુટ ને, 
   આનાથી બન ȱ ુ ંȱƜૃત, ȱજુને Ʌખુ અહો ! ઉĂમ થશે. ૨૦૬. 
ટ�કાȺતૃ :– 
૧. * હ° ભƥય! બસ છે એટલો પરમાથ½Įપ આ આતમા, 

  ક° Ȑટɀુ ંછે ìાન આ [આƗમા̆માણ જ Ȑ સદા;] 

૨. * કર� એમ િનĔય ìાનમા́ જ મા ંસદા રિત પામ ને 

  બસ એટɀુ ંકƣયાણ સȱ ્છે, Ȑટɀુ ંઆ ìાન છે; 

૩. * કર� એમ િનĔય ìાનમા́થી ȱ ુ ંસદા સȱંƧુટ થા, 

  અȵભુવન કરવા યોƊય છે બસ સƗય એટɀુ ંક° અહા; 

૪. * આ ìાન છે બસ Ȑટɀુ ં[આƗમા̆માણ જ Ȑ સદા,] 

  કર� એમ િનĔય ìાનમા́થી પામ ȱ ુ ંȱ�ૃƜત સદા. 

૫. * આƗમા મહӄ રત ȱ ુ ંસદા, સȱંƧુટ આƗમાથી અન ે

  આƗમાથી બન ȱ ુȱƜૃત, ȱજુને અવચનીય Ʌખુ ઉપજશે; 

૬. * ને Ʌખુ તે તƗëણ જ ȱ ુ ંƨવયમેવ Ɨયાર° દ°ખશ,ે 

  તેથી બીĥઓને અહા કદ� એ િવષે અિત ȶછૂȐ. 

ટ�કા :– 
૧. *  હ° ભƥય! એટલો જ સƗય (–પરમાથ½ƨવĮપ) આƗમા છે 

 * Ȑટɀુ ંઆ ìાન છે— 

૨. * એમ િનĔય કર�ને ìાનમા́મા ંજ સદાય રિત (-̆ીિત, ȿુ�ચ) પામ; 

 * એટɀુ ંજ સƗય કƣયાણ છે Ȑટɀુ ંઆ ìાન છે— 

૩. * એમ િનĔય કર�ને ìાનમા́થી જ સદાય સતંોષ પામ; 

 * એટɀુ ંજ સƗય અȵભુવનીય (અȵભુવ કરવા યોƊય) છે. 

૪. * Ȑટɀુ ંઆ ìાન છે— 

 * એમ િનĔય કર�ને ìાનમા́થી જ સદાય ȱ�ૃƜત પામ. 

૫. * એમ સદાય આƗમામા ંરત, આƗમાથી સȱંƧુટ અન ે

 * આƗમાથી ȱƜૃત એવા તન ેવચનથી અગોચર એɂુ ંɅખુ થશે; 

૬. * અને તે Ʌખુ તે ëણે જ ȱ ુ ંજ ƨવયમેવ દ°ખશે, 

 * બીĤઓને ન ȶછૂ.* (તે Ʌખુ પોતાને જ અȵભુવગોચર છે, બીĤઓને શા માટ° ȶછૂɂુ ંપડ°?) 
* (પાઠાતંર : અિત ̆ĕો ન કર.) 
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કળશ-૧૪૪ 
હવે ìાનાȵભુવના મ�હમાȵુ ંઅને આગળની ગાથાની Ʌચૂનાȵુ ંકાƥય કહ° છે :– 

Ʀલોકાથ½ :– 
૧. * કારણ ક° આ (ìાની) પોતે જ 

 * અ�ચ�Ɨયશ�ƈતવાળો દ°વ છે અને 

૨. * �ચƛમા́ �ચ�તામ�ણ છે (અથા½ȱ ્ચૈતƛયĮપ �ચ�તામ�ણ રƗન છે), 

 * માટ° Ȑના સવ½ અથ½ (̆યોજન) િસć છે એવા ƨવĮપે 

૩. * હોવાથી ìાની અƛયના પ�ર˴હથી* Ƀુ ંકર°? 

 * (કાઈં જ કરવાȵુ ંનથી). 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * એ કારણે ક° ìાની આ પોતે જ [મ�હમાવતં ને], 

  અ�ચ�Ɨયશ�ƈતવાન એવો દ°વ છે [સાચો] અને 

૨. * ચૈતƛયĮપ �ચ�તામ�ણȵુ ંરƗન છે આ આતમા, 

  માટ° ̆યોજન Ȑહના છે િસć એવો તે અહા; 

૩. * હોવાથી, ìાની અƛયના પ�ર˴હ* થક� [કદ�] Ƀુ ંકર°? 

  પરના પ�ર˴હથી નથી તેને કંઈ કરɂુ ંખર° ! 
નҭધ :– * પરપ�ર˴હ = Ƀભુ-અɃભુભાવ; Ȥણુ-Ȥણુીના ભેદના િવકƣપો; જડની �˲યા ̆Ɨયે—ƨમરણપȰુ;ં અભેદમા ંભેદ 

ઉપĤવવો.  * ìાનીએ તો સમƨત ̆કાર° પોતાના આƗમાન ેપકડÈો છે, તથેી પોતાનો આƗમા જ ìાનીનો પ�ર˴હ છે. 
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ગાથા – ૨૦૭ 
ઉƗથાિનકા :–હવે ȶછેૂ છે ક° ìાની પરને ક°મ ˴હતો નથી? તેનો ઉĂર કહ° છે :– 

ગાથા :– * ‘પર̃ƥય આ Ⱥજુ ̃ƥય’ એɂુ ંકોણ ìાની કહ° અર° ! 
   િનજ આƗમને િનજનો પ�ર˴હ Ĥણતો Ȑ િનĔયે ? ૨૦૭. 
ટ�કાȺતૃ :– 
૧. * Ȑ Ȑહનો િનજભાવ છે તે તેહȵુ ંજ ‘ƨવ’ છે ખર°, 

  ને તેહ પોતાના ƨવ-ભાવ તણો અહો ƨવામી જ છે— 

૨. * Ȑ આવી Ʌëૂમ તીǛણ તƗƗવની ̃�Ƨટને અવલબંીને, 

  ìાની િનĤƗમાને જ પોતાનો પ�ર˴હ Ĥણીને 

૩. * િનયમથી, તેથી ‘આ નથી માȿંુ ‘‘ƨવ’’ [પણ કદ�યે અર°,] 

  ને Ɇું નથી ƨવામી ખર° એનો’ [જર�યે િનĔયે;] 

૪. * Ɨયમ Ĥણતો [તે ìાની કદ�] પર̃ƥય પ�ર˴હતો નથી, 

  (પર̃ƥયમય [Ƀભુ રાગનો] પ�ર˴હ કદ� કરતો નથી.) 

ટ�કા :– 
૧. * Ȑ Ȑનો ƨવભાવ છે તે તેȵ ુ ં‘ƨવ’ છે 

 * અને તે તેનો (ƨવ-ભાવનો) ƨવામી છે— 

૨. * એમ ɅǛૂમ તીǛણ તƗƗવ̃�Ƨટના આલબંનથી 

 * ìાની (પોતાના) આƗમાન ેજ આƗમાનો પ�ર˴હ િનયમથી Ĥણે છે, 

૩. * તેથી ‘આ માȿંુ ƨવ નથી. 

 * Ɇુ ંઆનો ƨવામી નથી.’ 

૪. * એમ Ĥણતો થકો પર̃ƥયને પ�ર˴હતો નથી. 

 * (અથા½ȱ ્પર̃ƥયને પોતાનો પ�ર˴હ કરતો નથી). 
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ગાથા – ૨૦૮ 
ઉƗથાિનકા :–‘માટ° Ɇુ ંપણ પર̃ƥયને ન�હ પ�ર˴Ɇુ’ં એમ હવે (મોëા�ભલાષી) ĥવ કહ° છે :– 

ગાથા :– * પ�ર˴હ કદ� મારો બને તો Ɇું અĥવ બȵુ ંખર°, 
Ɇું તો ખર° ìાતા જ, તેથી ન�હ પ�ર˴હ Ⱥજુ બને. ૨૦૮. 

ટ�કાȺતૃ :– 
૧. * જો Ɇું અĥવ પર̃ƥયને* પ�ર˴Ɇંુ [અહો કદ�યે ખર°,] 

  તો જĮરથી તે અĥવ માȿંુ થાય ‘‘િનજ’’ િનિĔતપણે; 

૨. * વળ� Ɇું જĮરથી એ અĥવનો ƨવામી પણ થાӘ અર°! 

  ને અĥવનો Ȑ ƨવામી હો તે પણ અĥવ જ હોઈને; 

૩. * એ ર�ત લાચાર�થી Ⱥજુને અĥવપȰુ ંઆવી પડ°! 

  પણ એક ìાયકભાવ મા́ જ છે અહો માȿંુ ‘‘ƨવ’’ ને; 

૪. * તેનો જ ƨવામી Ġં Ɇું તેથી અĥવપȰુ ંȺજુને ન હો, 

  Ɇું તો રહ�શ ìાતા જ ને પ�ર˴હ�શ ન�હ પરને અહો ! 
* અĥવ પર̃ƥયને = ȶƖુય પ�રણામને 

 

ટ�કા :– 
૧. * જો Ɇુ ંઅĥવ પર̃ƥયને* પ�ર˴Ɇુ ંતો અવƦયમેવ તે અĥવ માȿંુ ‘‘ƨવ’’ થાય, 

 * તો અવƦયમેવ તે અĥવ માȿંુ ‘‘ƨવ’’ થાય, 

૨. * Ɇુ ંપણ અવƦયમેવ એ અĥવનો ƨવામી થાӘ; 

 * અને અĥવનો Ȑ ƨવામી [હોય] તે ખર°ખર અĥવ જ હોય. 

૩. * એ ર�તે અવશે (લાચાર�થી) પણ મને અĥવપȰુ ંઆવી પડ°. 

 * માȿંુ તો એક ìાયકભાવ જ ‘‘ƨવ’’ છે, 

૪. * તેનો જ Ɇુ ંƨવામી Ġ;ં માટ° મને અĥવપȰુ ંન હો, 

 * Ɇુ ંતો ìાતા જ રહ�શ, પર̃ƥયને ન�હ પ�ર˴Ɇુ.ં 
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ગાથા – ૨૦૯ 
ઉƗથાિનકા :–‘વળ� આ (નીચે ̆માણે) મારો િનĔય છે’ એમ હવે કહ° છે :– 

ગાથા :– * છેદાવ, વા ભેદાવ, કો લઈ Ĥવ, નƧટ બનો ભલે, 
   વા અƛય કો ર�ત ĥવ, પણ પ�ર˴હ નથી મારો ખર°. ૨૦૯. 
ટ�કાȺતૃ :– 
૧. * છેદાવ, વા ભેદાવ, કો લઈ Ĥવ, નƧટ બનો ભલ,ે 

  વા અƛય કો ર�ત Ĥવ, તોપણ Ɇું નહӄ પર̃ƥયને— 

૨. * પ�ર˴Ɇંુ, એ કારણે ક° માȿંુ તે ‘ƨવ’ નથી ખર°, 

  નથી ƨવામી Ɇું પર̃ƥયનો [�ક��ચȱ ્અહો કો પણ ર�તે,] 

૩. * પર̃ƥય મા́ જ છે ‘ƨવ’ એ પર̃ƥયȵુ ં[િનĔયનયે,] 

  ને ƨવામી પણ પર̃ƥયનો, પર̃ƥય તે પોતે જ છે; 

૪. * Ɇું જ Ġં માȿંુ ‘ƨવ ને Ɇું મારો ƨવામી Ġં ખર°— 

  Ɇું એમ ĤȰુ ંĠં અહો [Ɨયમ ìાની સૌ િનĔય કર°.] 

ટ�કા :– 

૧. * પર̃ƥય છેદાઓ, અથવા ભેદાઓ, અથવા કોઈ તેને લઈ Ĥઓ, 

 * અથવા નƧટ થઈ Ĥઓ, અથવા ગમે તે ર�તે Ĥઓ, તો પણ Ɇુ ંપર̃ƥયને ન�હ. 

૨. * પ�ર˴Ɇુ ંકારણ ક° ‘પર̃ƥય માȿંુ ‘ƨવ‘ નથી,– 

 * Ɇુ ંપર̃ƥયનો ƨવામી નથી, 

૩. * પર̃ƥય જ પર̃ƥયȵુ ં‘ƨવ’ છે,– 

  પર̃ƥય જ પર̃ƥયનો ƨવામી છે, 

૪. * Ɇુ ંજ માȿંુ ‘ƨવ’ Ġ—ંɆુ ંજ મારો ƨવામી Ġ—ં 

  એમ Ɇુ ંĤȰુ ંĠ ં[આ ̆કાર° સૌ ìાની િનĔય કર° છે.] 
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કળશ - ૧૪૫ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આ અથ½ના કળશĮપે અને આગળના કથનની ɅચૂનાĮપે કાƥય કહ° છે. 

Ʀલોકાથ½ :– 
૧. * આ ર�તે સમƨત પ�ર˴હને સામાƛયતઃ છોડ�ને હવે 

 * ƨવ-પરના અિવવેકના કારણĮપ અìાનન ે

૨. * છોડવાȵુ ંȐને મન છે એવો આ ફર�ને 

 * તેને જ (-પ�ર˴હને જ-) િવશેષતઃ છોડવાને ̆ɂĂૃ થયો છે. 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * સɆુ પ�ર˴હોને [ìાની એ] સામાƛયĮપે છોડ�ને, 

  િનજ-પર તણા અિવવેકના Ȑ હ°ȱĮુપ અìાનને; 

૨. * છે છોડવાȵુ ંમન અહો તે, આ ર�તે ફર�ને હવે, 

  એ પ�ર˴હોને છોડવા વત½ન િવશેષĮપે કર°. 
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ગાથા – ૨૧૦ 
ઉƗથાિનકા :–ìાનીને ધમ½નો (ȶƖુયનો) પ�ર˴હ નથી એમ ̆થમ કહ° છે :– 

ગાથા :– * અિનƍછક કĜો અપ�ર˴હ�, ìાની ન ઇƍછે ȶƖુયને, 
   તેથી ન પ�ર˴હ� ȶƖુયનો તે, ȶƖુયનો ìાયક રહ°. ૨૧૦. 
ટ�કાȺતૃ :– 
૧. * ઇƍછા જ છે પ�ર˴હ અને તે પ�ર˴હો નથી તેમને, 

  Ȑને નથી ઇƍછા અહો અìાનમય Ȑ ભાવ છે; 

૨. * ને ìાનહ�ન કો ભાવ નથી હોતો કદ�યે ìાનીને, 

  બસ ìાનીને તો ìાનમય ભાવો સદાયે હોય છે; 

૩. * તેથી અહો અìાનમય Ȑ ભાવ ઇƍછા છે ખર°, 

  તેના અભાવે ìાની ના કદ� ધમ½ની ઇƍછા કર°; 

૪. * તેથી અહો એ ìાનીને નથી ધમ½નો પ�ર˴હ ખર°, 

  બસ ìાનમય એવો અહો Ȑ એક ìાયકભાવ છે; 

૫. * તેના અહો સȳ્ ભાવથી આ ìાની તો બસ મા́ છે— 

  ìાયક જ ક°વળ ધમ½નો, [તે ધમ½નો અિનƍછક ખર°.] 

ટ�કા :– 
૧. * ઇƍછા પ�ર˴હ છે. તેને પ�ર˴હ નથી— 

 * Ȑને ઇƍછા નથી. ઇƍછા તો અìાનમય ભાવ છે. 

૨. * અને અìાનમય ભાવ ìાનીને હોતો નથી, 

 * ìાનીને ìાનમય ભાવ જ હોય છે; 

૩. * તેથી અìાનમય ભાવ Ȑ ઇƍછા 

 * તેના અભાવન ેલીધે ìાની ધમ½ને ઇƍછતો નથી; 

૪. * માટ° ìાનીને ધમ½નો પ�ર˴હ નથી. 

 * ìાનમય એવા એક ìાયકભાવના 

૫. * સȳ્ ભાવને લીધે આ (ìાની) 

 * ધમ½નો ક°વળ ìાયક જ છે. 
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ગાથા – ૨૧૧ 
ઉƗથાિનકા :–હવે, ìાનીને અધમ½નો (પાપનો) પ�ર˴હ નથી. એમ કહ° છે :– 

ગાથા :– * અિનƍછક કĜો અપ�ર˴હ�, ìાની ન ઇƍછે પાપને, 
   તેથી ન પ�ર˴હ� પાપનો તે, પાપનો ìાયક રહ°. ૨૧૧. 
ટ�કાȺતૃ :– [પા�ર˴ાફ પહ°લો :–] 
૧. * ઇƍછા જ છે પ�ર˴હ અને તે પ�ર˴હો નથી તેમને, 

  Ȑને નથી ઇƍછા, અહો અìાનમય Ȑ ભાવ છે; 

૨. * ને ìાનહ�ન કો ભાવ નથી હોતો કદ�યે ìાનીને, 

  બસ ìાનીને તો ìાનમય ભાવો સદાયે હોય છે; 

૩. * તેથી અહો અìાનમય Ȑ ભાવ ઇƍછા છે ખર°, 

  તેના અભાવે ìાની ના ઇƍછા અધમ½ તણી કર°; 

૪. * તેથી અહો એ ìાનીને ન અધમ½નો પ�ર˴હ ખર°. 

  બસ ìાનમય એવો અહો Ȑ એક ìાયકભાવ છે; 

૫. * તેના અહો સȳ્ ભાવથી આ ìાની તો બસ મા́ છે— 

  ìાયક જ મા́ અધમ½નો, [અિનƍછક અધમ½ તણો ખર°.] 

[પાર�˴ાફ બીજો :–] 

૧. * વળ� એ ર�તે જ અધમ½ની Ԍયમ રાગ તેમજ Ďષે ને, 

  વળ� માન માયા ˲ોધ તેમજ લોભ તેમજ કમ½ ને; 

૨. * નોકમ½, મન, વચ, કાય તેમજ ̒ો́, ચɇ,ુ ˵ાણ ને, 

  રસના તથા ƨપશ½ન મળ�ને સોળ એ શƞદો વડ°; 

૩. * એવા ંજ Ʌ ૂ́ ો સોળને ƥયાƉયાનĮપ કરવા અને 

  ઉપદ°શથી આ અƛય પણ િવચારવા ં[મોëાથ�એ.] 

ટ�કા :– [પહ°લો પા�ર˴ાફ] 
૧. * ઇƍછા પ�ર˴હ છે. તેને પ�ર˴હ નથી— 

 * Ȑને ઇƍછા નથી. ઇƍછા તો અìાનમયભાવ છે 

૨. * અને અìાનમય ભાવ ìાનીને હોતો નથી, 

 * ìાનીને ìાનમય ભાવ જ હોય છે; 

૩. * તેથી અìાનમય ભાવ Ȑ ઇƍછા 

 * તેના અભાવન ેલીધે ìાની અધમ½ને ઇƍછતો નથી; 

૪. * માટ° ìાનીને અધમ½નો પ�ર˴હ નથી. 

 * ìાનમય એવા એક ìાયકભાવના 
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૫. * સȳ્ ભાવને લીધે આ (ìાની) 

 * અધમ½નો ક°વળ ìાયક જ છે. 

[બીજો પા�ર˴ાફ]  

૧. * એ જ ̆માણ ેગાથામા ં‘અધમ½’ શƞદ પલટ�ને તનેી જƊયાએ રાગ, Ďષે, ˲ોધ, માન, માયા, 

લોભ, કમ½, 

૨. * નોકમ½, મન, વચન, કાય, ̒ો́, ચɇ,ુ ˵ાણ, 

 * રસન અને ƨપશ½ન—એ સોળ શƞદો Ⱥકૂ�, 

૩. * સોળ ગાથાɅ ૂ́ ો ƥયાƉયાનĮપ કરવા ંઅને 

 * આ ઉપદ°શથી બીĤં પણ િવચારવા.ં 
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ગાથા – ૨૧૨ 
ઉƗથાિનકા :–હવે, ìાનીને આહારનો પણ પ�ર˴હ નથી એમ કહ° છે :– 

ગાથા – * અિનƍછક કĜો અપ�ર˴હ�, ìાની ન ઇƍછે અશનને, 
   તેથી પ�ર˴હ� અશનનો તે, અશનનો ìાયક રહ°. ૨૧૨. 
ટ�કાȺતૃ :– 
૧. * ઇƍછા જ છે પ�ર˴હ અને તે પ�ર˴હો નથી તેમને, 

  Ȑને નથી ઇƍછા, અહો અìાનમય Ȑ ભાવ છે; 

૨. * ને ìાનહ�ન કો ભાવ નથી હોતો કદ�યે ìાનીને, 

  બસ ìાનીને તો ìાનમય ભાવો સદાયે હોય છે; 

૩. * તેથી અહો અìાનમય Ȑ ભાવ ઇƍછા છે ખર°, 

  તેના અભાવે અશનની ઇƍછા નહӄ ìાની કર°; 

૪. * તેથી અહો એ ìાનીને ના અશનનો પ�ર˴હ ખર°. 

  બસ ìાનમય એવો અહો Ȑ એક ìાયકભાવ છે; 

૫. * તેના અહો સȳ્ ભાવથી આ ìાની તો બસ મા́ છે, 

  ìાયક જ મા́ અશન તણો, [અિનƍછક અશનનો તે ખર°.] 

ટ�કા :– 
૧. * ઇƍછા પ�ર˴હ છે. તેને પ�ર˴હ નથી— 

 * Ȑને ઇƍછા નથી. ઇƍછા તો અìાનમય ભાવ છે. 

૨. * અને અìાનમય ભાવ ìાનીને હોતો નથી, 

 * ìાનીને ìાનમય ભાવ જ હોય છે. 

૩. * તેથી અìાનમય ભાવ Ȑ ઇƍછા 

 * તેના અભાવન ેલીધે ìાની અશનન ેઇƍછતો નથી; 

૪. * માટ° ìાનીને અશનનો પ�ર˴હ નથી. 

 * ìાનમય એવા એક ìાયકભાવના 

૫. * સȳ્ ભાવને લીધે આ (ìાની) 

 * અશનનો ક°વળ ìાયક જ છે. 
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ગાથા – ૨૧૩ 
ઉƗથાિનકા :–હવે, ìાનીને પાનનો (પાણી વગેર° પીવાનો) પણ પ�ર˴હ નથી એમ કહ° છે :– 

ગાથા :– * અિનƍછક કĜો અપ�ર˴હ�, ìાની ન ઇƍછે પાનને, 
   તેથી ન પ�ર˴હ� પાનનો તે, પાનનો ìાયક રહ°. ૨૧૩. 
ટ�કાȺતૃ :– 
૧. * ઇƍછા જ છે પ�ર˴હ અને તે પ�ર˴હો નથી તેમને, 

  Ȑને નથી ઇƍછા અહો અìાનમય Ȑ ભાવ છે; 

૨. * ને ìાનહ�ન કો ભાવ નથી હોતો કદ�યે ìાનીને, 

  બસ ìાનીને તો ìાનમય ભાવો સદાયે હોય છે; 

૩. * તેથી અહો અìાનમય Ȑ ભાવ ઇƍછા છે ખર°, 

  તેના અભાવે પાનની ઇƍછા નહӄ ìાની કર°; 

૪. * તેથી અહો એ ìાનીને, ના પાનનો પ�ર˴હ ખર°. 

  બસ ìાનમય એવો અહો Ȑ એક ìાયકભાવ છે. 

૫. * તેના અહો સȳ્ ભાવથી આ ìાની તો બસ મા́ છે— 

  ìાયક જ પાન તણો [અિનƍછક પાનનો ìાની ખર°.] 

ટ�કા :– 
૧. * ઇƍછા પ�ર˴હ છે. તેને પ�ર˴હ નથી— 

 * Ȑને ઇƍછા નથી. ઇƍછા તો અìાનમય ભાવ છે. 

૨. * અને અìાનમય ભાવ ìાનીને હોતો નથી, 

 * ìાનીને ìાનમય ભાવ જ હોય છે; 

૩. * તેથી અìાનમય ભાવ Ȑ ઇƍછા 

 * તેના અભાવન ેલીધે ìાની પાનને ઇƍછતો નથી; 

૪. * માટ° ìાનીને પાનનો પ�ર˴હ નથી. 

 * ìાનમય એવા એક ìાયકભાવના 

૫. * સȳ્ ભાવને લીધે આ (ìાની) 

 * પાનનો ક°વળ ìાયક જ છે. 
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ગાથા – ૨૧૪ 
ઉƗથાિનકા :–એ ર�તે બીĤ પણ અનેક ̆કારના પરજƛય ભાવોને ìાની ઇƍછતો નથી એમ હવે કહ° 

છે :– 

ગાથા : * એ આ�દ િવધિવધ ભાવ બɆુ ìાની ન ઇƍછે સવ½ને; 
  સવ½́ આલબંન ર�હત બસ િનયત ìાયકભાવ તે. ૨૧૪. 
ટ�કાȺતૃ :– [પહ°લો પા�ર˴ાફ :] 
૧. * ઇƗયા�દ બીĤ પણ ઘણા િવધિવધ પર̃ƥયો તણા, 

  િનજભાવ Ȑ છે તે બધાને ઇƍછતો નથી ìાની આ; 

૨. * તેથી સɆુ પરભાવનો પ�ર˴હ ન હોવાથી ખર°, 

  અƗયતં િનƧપ�ર˴હપȰુ ંથȻુ ંિસć આ ર�ત ìાનીને. 

(૨) [બીજો પા�ર˴ાફ :] 

૧. * સɆુ અƛય ભાવોના પ�ર˴હથી ર�હતતા હોઈને, 

  Ȑણે બધા અìાનને નાƉȻુ ંવમી છે તેહ Ȑ; 

૨. * સવ½́ િનરાલબં થઈને, આ ર�તે ìાની હવે; 

  િનજ િનયત શાĖત એક ìાયકભાવમાં િનƗયે રહ°; 

૩. * િવìાનઘન સાëાȱ ્આƗમાનો સદા અȵભુવ કર°, 

  [ને તેમ અƛય ̆કારના ભાવોની ઇƍછા નવ કર°.] 

ટ�કા :– (૧) [પહ°લો પા�ર˴ાફ :–] 
૧. * ઇƗયા�દક બીĤ પણ ઘણા ̆કારના Ȑ પર̃ƥયોના 

 * ƨવભાવો છે તે બધાયન ેìાની ઇƍછતો નથી. 

૨. * તેથી ìાનીને સમƨત પર̃ƥયોના ભાવોનો પ�ર˴હ નથી. 

 * એ ર�તે ìાનીને અƗયતં િનƧપ�ર˴હપȰુ ંિસć થȻુ.ં 

(૨) [બીજો પા�ર˴ાફ :] 
૧. * હવે આ ̆માણે આ, સમƨત અƛયભાવોના પ�ર˴હથી Ƀƛૂયપણાને લીધે 

 * Ȑણે સમƨત અìાન વમી નાƉȻુ ંછે એવો, 

૨. * સવ½́ િનરાલબં થઈન,ે 

 * િનયત ટંકોƗક�ણ½ એક ìાયકભાવ રહ°તો, 

૩. * સાëાȱ ્િવìાનઘન આƗમાને અȵભુવે છે. 

 * [એ ર�તે બીĤ પણ અનેક ̆કારના પરજƛય ભાવોને ìાની ઇƍછતો નથી.] 
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કળશ – ૧૪૬ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આગળની ગાથાની ɅચૂનાĮપ કાƥય કહ° છે :– 

Ʀલોકાથ½ :– 
૧. * ȶવૂ± બધંાયેલા પોતાના કમ½ના િવપાકન ેલીધે 

 * ìાનીને જો ઉપભોગ હો તો હો, 

૨. * રાગના િવયોગન ેલીધે (-અભાવને લીધે) 

 * ખર°ખર તે ઉપભોગ પ�ર˴હભાવને પામતો નથી. 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * ȶવૂ± િનબć થયેલ િનજ કમҴ તણા જ િવપાકથી, 

  જો ìાનીને ઉપભોગ હો તો હો ભલ ે[તે ઉદયથી;] 

૨. * �ક�ȱ ુરાગ તણો િવયોગ જ ìાનીને હોવાથી તે 

  ઉપભોગ, નહӄ પામે પ�ર˴હભાવને જર�યે ખર°. 
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ગાથા – ૨૧૫ 
ઉƗથાિનકા :–હવે ìાનીને ́ણે કાળ સબંધંી પ�ર˴હ નથી એમ કહ° છે :– 

ગાથા :– * ઉƗપđ ઉદયનો ભોગ િનƗય િવયોગભાવે ìાનીને, 
   ને ભાવી કમҴદય તણી કાëંા નહӄ ìાની કર°. ૨૧૫. 
ટ�કાȺતૃ :– 
(૧) * [ìાનીને ́ણેય કાળનો કમҴદય-ઉપભોગ પ�ર˴હભાવને ધારતો નથી :] 

૧. * ઉપભોગ કમҴદય તણો આ ́ણ ̆કારથી હોય છે— 

  ȹતૂકાળ, સાં̆ તકાળ* ને Ȑ કાળ હોય ભિવƧય ને 

૨. * તેમા ં̆થમ ઉપભોગ છે Ȑ અતીત એવા કાળનો, 

  વીતી ગયો હોવાથી તે પ�ર˴હપȰુ ંનથી પામતો. 

૩. * ઉપભોગ ભાિવકાળનો જો વાછંવામા ંઆવતો 

  પ�ર˴હપȰુ ંધાર° જ તો, ને Ȑહ છે સાં̆ ત અહો; 

૪. * ઉપભોગ તે જો રાગȸ�ુćથી ̆વત± તો અહો, 

  પ�ર˴હપȰુ ંધાર° ખર° [એ રાગી એવો ĥવ તો.] 

(૨) * [ìાનીને ðા કારણે વત½માન ઉપભોગ પ�ર˴હપણાને ધારતો નથી :] 

૧. * ઉપભોગ કમҴદય તણો Ȑ વત½માન મહӄ થતો, 

  તેમા ંકદાિપ રાગȸ�ુćએ ન ìાની વત½તો; 

૨. * એ કારણે ક° ìાનહ�નમય ભાવ રાગા�દ તણો, 

  સȳ્ ભાવ નથી ìાની મહӄ, ને તેથી તે ìાની અહો; 

૩. * િવયોગȸ�ુćથી જ મા́ ̆વત½તો, નથી તે ખરો 

  પ�ર˴હ અહો, માટ° જ તે ઉપભોગ કમҴદય તણો; 

૪. * Ȑ વત½માન મહӄ થતો આ ìાનીને નથી તે ખરો 

  પ�ર˴હ અહો, [આ ર�ત સાં̆ તનો પ�ર˴હ વણ½ƥયો.] 

(૩) * [ìાનીને ðા કારણે ભાિવ ઉપભોગ પ�ર˴હપણાને ધારતો નથી :] 

૧. * આ ìાનીને વાિંછત નથી ઉપભોગ ભાિવનો ખર°, 

  એ કારણે ક° ìાનીને અìાનમય Ȑ ભાવ છે— 

૨. * વાછંા અહો, તેનો નથી સȳ્ ભાવ ìાનીને અહો, 

  તેથી અનાગત કાળનો ઉપભોગ કમҴદય તણો; 

૩. * પ�ર˴હ નથી તે ìાનીને પ�ર˴હĮપે તેથી ખર°; 

  [આ ર�ત ભાિવકાળનો પ�ર˴હ નથી કદ� ìાનીને.] 
* સાં̆ તકાળ= વત½માનકાળ = ̆ƗȻƗુપđ 
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ટ�કા :– 
(૧) ૧. * કમ½ના ઉદયનો ઉપભોગ ́ણ ̆કારનો હોય— 

 * અતીત (ગયા કાળનો), ̆ƗȻƗુપđ (વત½માનકાળનો) અને અનાગત (ભિવƧયકાળનો). 

૨. * તેમા ં̆થમ, Ȑ અતીત ઉપભોગ 

 * તે અતીતપણાને લીધ ે જ (અથા½ȱ ્ વીતી ગયો હોવાને લીધે જ) પ�ર˴હભાવને ધારતો 

નથી. 

૩. * અનાગત ઉપભોગ જો વાછંવામા ંઆવતો હોય 

 * તો જ પ�ર˴હભાવને (પ�ર˴પણાને) ધાર°; અને Ȑ ̆ƗȻƗુપđ ઉપભોગ 

૪. * તે રાગȸ�ુćએ ̆વત½તો હોય તો જ પ�ર˴હભાવને ધાર°. 

(૨) ૧. * ̆ƗȻƗુપđ કમҴદય-ઉપભોગ 

 * ìાનીને રાગȸ�ુćએ ̆વત½તો જોવામા ંઆવતો નથી. 

૨. * કારણ ક° અìાનમય ભાવ Ȑ રાગȸ�ુć 

 * તેનો અભાવ છે; અને ક°વળ 

૩ * િવયોગȸ�ુćએ જ (હ°યȸ�ુćએ જ) ̆વત½તો તે ખર°ખર 

 * પ�ર˴હ નથી. માટ° ̆ƗȻƗુપđ કમҴદય-ઉપભોગ 

૪. * ìાનીને પ�ર˴હ નથી. 

 * [આ ર�તે વત½માનકાળના પ�ર˴હ િવષ ેવણ½ન કȻુ¿.] 

(૩) ૧ * Ȑ અનાગત ઉપભોગ તે તો ખર°ખર ìાનીને વાિંછત જ નથી (અથા½ȱ ્ìાનીને તેની વાછંા 

જ નથી) 

 * કારણ ક° ìાનીને અìાનમયી ભાવ 

૨. * Ȑ વાછંા તેનો અભાવ છે. 

 * માટ° અનાગત કમҴદય-ઉપભોગ ìાનીને પ�ર˴હ નથી (-પ�ર˴હĮપ નથી). 
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ગાથા – ૨૧૬ 
ઉƗથાિનકા :–હવે ȶછેૂ છે ક° અનાગત કમҴદય-ઉપભોગને ìાની ક°મ વાછંતો નથી? તેનો ઉĂર કહ° 

છે :– 

ગાથા :-  * ર°! વેČ વેદક ભાવ બđે સમય સમયે િવણસે, 
   —એ Ĥણતો ìાની કદાિપ ન ઉભયની કાëંા કર°. ૨૧૬. 
ટ�કાȺતૃ :– 
૧. * ર° ! વેČ વેદક ભાવ વƍચે ભેદ કાળ તણો ખર°, 

  વેદક અહો છે હોય Ԍયાર° વેČભાવ ન હોય છે; 

૨. * ને હોય વાિંછત ભાવ Ԍયાર° વાછંનારો હોય ના, 

  વળ� હોય વેદકભાવ Ɨયાર° વેČ િવણસે છે સદા; 

૩. * પછ� વેદશે કોને અર° તે ભાવ વેદકનો અહા? 

  ને વેČ Ԍયાર° આવતો, િવણસી જતો વેદક સદા; 

૪. * વેદક િવના પછ� વેČને કો ભાવ વેદ� શક° અર°? 

  આવી ƥયવƨથાહ�ન �ƨથિતને Ĥણીને ìાની રહ° 

૫. * બસ Ĥણનાર ƨવય,ં અને વાછંા કદ� પણ નવ કર°, 

  અહӄ ̆ĕ ઉઠ° છે અહો ક° આતમા તો િનƗય છે; 

૬. * ને તેથી વેદક-વેČ બનેં ભાવ વેદ� શકાય છે; 

  તોપણ કદાિપ ìાની એ વાછંા કદ� ðમ નવ કર°? 

૭. * [એ ̆ĕનો ઉĂર અહો આચાય½ આપે આ ર�તે–] 

  ર° ! વેČ-વેદક ભાવ બનેં છે િવભાવી ભાવ ને 

૮. * ƨવભાવભાવ ન હોઈને તે બેય ભાવ િવનાશી છે, 

  ને તેથી વાિંછત ભાવ આવે Ɨયા ંલગી વેદક અર°; 

૯ * પામે અહો છે નાશ, ને આવે બીજો વેદક અર°, 

Ɨયા ંવેČભાવ િવનાશને પામી ખર°ખર Ĥય છે. 

૧૦. * આ ર�ત વાિંછત ભોગ તો થાતો નથી તેથી ખર°, 

  ફળહ�ન વાછંાને અહો આ ìાની કદ� પણ ðમ કર°? 

૧૧. * વેદાȱ ુ ંનથી કંઈ પણ અર° Ȑ મન વડ° વાિંછત છે; 

  તો કોઈ પણ વાછંા અહો કરવી જ તે અìાન છે. 
નҭધ :–આ ગાથાનો ભાવ સરળતાથી સમĥ શકાય એ આશયથી ઉપરોƈત હ�રગીતો ‘‘ભાવાથ½’’ના આધાર° તૈયાર 

કરવામા ંઆƥયા છે. 
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ભાવાથ½ :– 
૧. * વેદકભાવ અને વેČભાવને કાળભદે છે. 

 * Ԍયાર° વેદકભાવ હોય છે Ɨયાર° વેČભાવ હોતો નથી. 

૨. * અને Ԍયાર° વેČભાવ હોય છે Ɨયાર° વેદકભાવ હોતો નથી. 

 * Ԍયાર° વેદકભાવ આવ ેછે Ɨયાર° વેČભાવ િવણસી ગયો ગયો હોય છે; 

૩. * પછ� વેદકભાવ કોને વેદ°? 

 * અને Ԍયાર° વેČભાવ આવે છે Ɨયાર° વેદકભાવ િવણસી ગયો હોય છે; 

૪. * પછ� વેદકભાવ િવના વેČને કોણ વેદ°? 

 * આવી અƥયવƨથા Ĥણીને ìાની 

૫. * પોતે Ĥણનાર જ રહ° છે, વાછંા કરતો નથી. 

 * અહӄ ̆ĕ થાય છે ક°—આƗમા તો િનƗય છે. 

૬. * તેથી તે બનંે ભાવોને વેદ� શક° છે; 

 * તો પછ� ìાની વાછંા ક°મ ન કર°? 

૭. * તેȵ ુ ંસમાધાન :– 

 * વેČ-વેદકભાવો િવભાવભાવો છે; 

૮. * ƨવભાવભાવ નથી, તેથી તેઓ િવનાિશક છે; 

 * માટ° વાછંા કરનારો [Ȑની વાછંા કરવામા ંઆવે છે તે] એવો વેČભાવ Ԍયા ંɅધુી આવ ેƗયા ં

Ʌધુીમા ંવેદકભાવ (ભોગવનારો ભાવ) 

૯. * નાશ પામી Ĥય છે, અને બીજો વેદકભાવ આવે 

 * Ɨયા ંɅધુીમા ંવČેભાવ નાશ પામી Ĥય છે; 

૧૦. * એ ર�તે વાિંછત ભોગ તો થતો નથી. તેથી ìાની િનƧફળ વાછંા ક°મ કર°? 

૧૧. * Ԍયા ંમનોવાિંછત વેદાȱ ુ ંનથી 

 * Ɨયા ંવાછંા કરવી તે અìાન છે. 
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કળશ - ૧૪૭ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આ અથ½ȵુ ંકળશĮપ કાƥય કહ° છે :– 

Ʀલોકાથ½ :– 
૧. * વેČ-વેદકĮપ િવભાવભાવોȵુ ં

 * ચળપȰુ ં(અ�ƨથરપȰુ)ં હોવાથી ખર°ખર વાિંછત વેદાȱ ુ ંનથી; 

૨. * માટ° ìાની કાઈં પણ વાછંતો નથી; 

 * સવ½ ̆Ɨયે અિત િવરƈતતાને (વૈરાƊયભાવને) પામે છે. 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * ર° વેČ-વેદકભાવĮપ િવભાવભાવોȵુ ંઅર°, 

  અ�ƨથરપȰુ ંહોવાથી વાિંછત કાઈં ના વેદાય છે; 

૨. * માટ° અહો ìાની કદ� ના, કાઈં પણ વાછંા કર°, 

  ને સવ½તઃ અિતશય િવર�ƈત ભાવને પામે ખર°. 
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ગાથા – ૨૧૭ 
ઉƗથાિનકા :–એ ર�તે ìાનીને સવ½ ઉપભોગો ̆Ɨયે વૈરાƊય છે એમ કહ° છે :– 

ગાથા :– * સસંારદ°હ સબંધંી ને બધંોપભોગિનિમĂ Ȑ, 
   તે સવ½ અƚયવસાન ઉદયે રાગ થાય ન ìાનીને. ૨૧૭. 
ટ�કાȺતૃ :– 
૧. * આ લોકમા ંિવધિવધ અƚયવસાનના ઉદયો અર°, 

  તેમાથંી કોઈ છે અહો સસંારસબંધંી અને 

૨. * તેમાથંી બીĤ ક°ટલા આ શર�રના સબંધંી છે. 

  [આ ર�ત અƚયવસાન બનંે વણ½ƥયા �જનશાસને.]  

૩. * સસંારસબંધંી બધા ંછે બધંના િનિમĂ ને 

  Ȑ શર�રના સબંધંી તે ઉપભોગના િનિમĂ છે. 

૪. * બધંન તણા િનિમĂ તો છે રાગĎષેિવમોહ ને 

  ઉપભોગના િનિમĂ સૌ Ʌખુȳુઃખ આ�દક ભાવ છે. 

૫. * આ સવ½ અƚયવસાનમા ંનથી રાગ ìાનીને ખર°, 

  એ કારણે ક° તે બધા ંનાના દરવના ભાવ છે; 

૬. * ને તેથી ટંકોƗક�ણ½ ìાયકભાવ Ȑનો ભાવ છે, 

તે ìાનીને આ સૌ િવભાવોનો અહો િનષેધ છે. 

ટ�કા :– 
૧. * આ લોકમા ંȐ અƚયવસાનના ઉદયો છે 

 * તેઓ ક°ટલાક તો સસંારસબંધંી છે ને 

૨. * ક°ટલાક શર�રસબંધંી છે. 

 * [આ ર�તે બે ̆કારના અƚયવસાનો �જનશાસનમા ંવણ½ƥયા છે.] 

૩. * તેમા ંȐટલા સસંારસબંધંી છે તેટલા બધંનના િનિમĂ છે અન ે

 * Ȑટલા શર�રસબંધંી છે તટેલા ઉપભોગના ંિનિમĂ છે. 

૪. * Ȑટલા બધંનમા ંિનિમĂ છે તેટલા તો રાગĎષેમોહા�દક છે અને 

 * Ȑટલા ઉપભોગમા ંિનિમĂ છે તેટલા Ʌખુȳુઃખા�દક છે. 

૫. * આ બધાયમા ંìાનીને રાગ નથી; 

 * કારણ ક° તેઓ બધાય નાના ̃ƥયોના ƨવભાવ 

૬. * હોવાથી, ટંકોƗક�ણ½ એક ìાયકભાવ Ȑનો ƨવભાવ છે 

 * એવા ìાનીને તેમનો િનષેધ છે. 
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કળશ – ૧૪૮ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આ અથ½ના કળશĮપે તથા આગળની કથનની ɅચૂનાĮપે Ʀલોક કહ° છે :– 

Ʀલોકાથ½ :– 
૧. * Ȑમ લોધર, ફટકડ� વગેર°થી Ȑ કષાિયત કરવામા ંન આƥȻુ ંહોય, 

 * એવા વĘમા ંરંગનો સયંોગ, વĘ વડ° Ӕગીકાર ન�હ કરાયો થકો, 

૨. * બહાર જ લોટ° છે—Ӕદર ̆વેશ કરતો નથી, 

 * તેમ ìાની રાગĮપી રસથી ર�હત હોવાથી 

૩. * તેને કમ½ પ�ર˴હપણાને ધારȱ ુ ંનથી. 

 * [આ ર�તે રાગ ર�હત હોવાથી ìાની ભાવકમ½થી લપેાતો નથી.] 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * લોધર ફટકડ�થી ન�હ જો વĘ રં�જત હોય તો, 

  તે વĘમા ંસયંોગ રંગ તણો ન ӔગીȢૃત થતો; 

૨. * ન ̆વેશતા ંતે વĘમા ંપણ લોટતો જ બહારમા,ં 

  Ɨયમ રાગરસથી ર�હત એવો ìાની હોવાથી સદા; 

૩. * પ�ર˴હપણાને ધારȱ ુ ંનથી કમ½ ìાનીને કદા; 

  [આ ર�ત રાગર�હત ìાની કમ½થી રંગાય ના.] 
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કળશ – ૧૪૯ 
ઉƗથાિનકા :– ફર� કહ° છે :– 

Ʀલોકાથ½ :– 
૧. * કારણ ક° ìાની િનજરસથી જ 

 * સવ½ રાગરસના ƗયાગĮપ ƨવભાવવાળો છે.  

૨. * તેથી તે કમ½ મƚયે પડÈો હોવા છતા ંપણ 

 * સવ½ કમҴથી લેપાતો નથી. 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * એ કારણે ક° ìાની તો િનજ રસ થક� જ અહો ખર°, 

  છે રાગરસના ƗયાગĮપ ƨવભાવવાળો સૌ ર�તે; 

૨. * ને તેથી તે હો કમ½ની મƚયે ભલે તોપણ અર°, 

  ન�હ કમ½થી લેપાય છે તે ìાની [-�જનઆગમ કહ°.] 
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ગાથા – ૨૧૮, ૨૧૯ 
ઉƗથાિનકા :–‘હવે આ જ અથ½ȵુ ંƥયાƉયાન ગાથામા ંકર° છે :– 

ગાથા :– * હો સવ½ ̃ƥયે રાગવȒક ìાની કમ½ની મƚયમાં, 
   પણ રજ થક� લેપાય ન�હ, Ԍયમ કનક કદ½મ મƚયમાં; ૨૧૮. 
  * પણ સવ½ ̃ƥયે રાગશીલ અìાની કમ½ની મƚયમાં, 
   તે કમ½રજ લેપાય છે Ԍયમ લોહ કદ½મ મƚયમા.ં ૨૧૯. 
ટ�કાȺતૃ :– 
(૧) * [ƨવણ½-કાદવના ̃Ƨટાતંથી ìાનીȵુ ંભાવકમ½થી અ�લƜતપȰુ ંસમĤવે છે :] 

૧. * Ԍયમ ƨવણ½ કદ½મ મƚયમા ંકાદવથી નવ લપેાય છે, 

  કાદવ મહӄ હોવા છતા ંનહӄ કાટ લાગે ƨવણ½ને; 

૨. * એ કારણે ક° ƨવણ½નો જ અ�લƜત કદ½મથી અર°, 

  રહ°વાĮપે જ ƨવભાવ છે, એ ર�ત ìાની પણ ખર°; 

૩. * રહ°તો ભલ ેહો કમ½ મƚયે પણ નહӄ લેપાય છે, 

  એ કારણે ક° સવ½ પર̃ƥયો ̆િત Ȑ થાય છે; 

૪. * તે રાગ તેના ƗયાગĮપ ƨવભાવમયતા હોઈને, 

  કમҴથી �લƜત ન�હ થવાનો ìાનીનો જ ƨવભાવ છે. 

(૨) * [લોહ-કાદવના ̃Ƨટાતંથી અìાનીȵુ ંભાવકમ½થી �લƜતપȰુ ંસમĤવે છે :] 

૧. * Ԍયમ લોહ કદ½મ મƚયમા ંકાદવ થક� લેપાય છે, 

  કાદવ મહӄ રહ°તા થકા છે કાટ લાગે લોહને; 

૨. * એ કારણે ક° �લƜત કાદવથી થવાનો લોહમા ં

  િનજ ભાવ છે, તેવી ર�તે અìાની કમ½ મહӄ અહા; 

૩. * રહ°તો થતો લેપાય છે કમҴ વડ° એ કારણે, 

  ક° સવ½ પર̃ƥયો ̆િત Ȑ રાગ થાયે તેહને; 

૪. * તેના ˴હણ કરવાĮપે તેનો ƨવભાવ જ હોઈને, 

  કમҴથી લેપાવાĮપે અìીનીનો જ ƨવભાવ છે. 

ટ�કા :– [ƨવણ½-કાદવના ̃Ƨટાંતથી ìાનીȵુ ંભાવકમ½થી અ�લƜતપȰુ ંસમĤવે છે :] 
૧. * Ȑમ ખર°ખર Ʌવુણ½ કાદવ મƚયે પડȾુ ંહોય તોપણ કાદવથી લેપાȱ ુ ંનથી 

 * (અથા½ȱ ્તેને કાટ લાગતો નથી) 

૨. * કારણ ક° તે કાદવથી અ�લƜત 

 * રહ°વાના ƨભાવવાįં છે, તેવી ર�તે, ખર°ખર ìાની 

૩. * કમ½મƚયે રĜો હોય તોપણ કમ½થી લેપાતો નથી 
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 * કારણ ક° સવ½ પર̃ƥય ̆Ɨયે કરવામા ંઆવતો 

૪. * Ȑ રાગ તેના ƗયાગĮપ ƨવભાવપȰુ ંહોવાથી 

 * ìાની કમ½થી અ�લƜત રહ°વાના ƨવભાવવાળો છે. 

(૨) * [લોહ-કાદવના ̃Ƨટાતંથી અìાનીȵુ ંભાવકમ½થી �લƜતપȰુ ંસમĤવે છે :] 

૧. * Ȑમ લોખડં કાદવ મƚયે પડȾુ ંથȢંુ કાદવથી લેપાય છે. 

 * (અથા½ȱ ્તેને કાટ લાગે છે) 

૨. * કારણ ક° તે કાદવથી લેપાવાના 

 * ƨવભાવવાįં છે, તેવી ર�તે ખર°ખર અìાની કમ½ મƚયે 

૩. * રĜો થકો કમ½થી લેપાય છે કારણ ક° 

 * સવ½ પર̃ƥય ̆Ɨયે કરવામા ંઆવતો Ȑ રાગ 

૪. * તેના ˴હણĮપ ƨવભાવપȰુ ંહોવાથી 

 * અìાની કમ½થી લેપાવાના ƨવભાવવાળો છે. 
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કળશ – ૧૫૦ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આ અથ½ȵુ ંઅને આગળના કથનની Ʌચૂનાȵુ ંકળશĮપ કાƥય કહ° છે :– 

Ʀલોકાથ½ :– 
૧. * આ લોકમા ંȐ વƨȱનુો Ȑવો ƨવભાવ હોય છે 

 * તેનો તેવો ƨવભાવ તે વƨȱનુા પોતાના વશથી જ (અથા½ȱ ્પોતાને આધીન જ હોય છે). 

૨. * એવો વƨȱનુો Ȑ ƨવભાવ તે, કોઈપણ ર�તે 

 * પરવƨȱઓુ વડ° બીĤ Ȑવો કર� શકાતો નથી. 

૩. * માટ° Ȑ િનરંતર ìાનપણ ેપ�રણમે છે 

 * તે કદ� પણ અìાન થȱ ુ ંનથી; 

૪-૫* તેથી હ° ìાની ! ȱ ુ ં(કમҴદયજિનત) ઉપભોગને ભોગવ,* 

 * આ જગતમા ંપરના અપરાધથી ઊપજતો બધં તને નથી (અથા½ȱ ્પરના અપરાધથી તન ે

બધં થતો નથી.) 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * આ લોકમા ંȐ વƨȱનુો Ȑવો ƨવભાવ જ હોય છે, 

  તેવો ƨવભાવ જ તેહનો આધીન િનજને હોય છે. 

૨. * એવો ƨવભાવ જ વƨȱનુો તે કોઈપણ ર�તે કદ�, 

  કદ� કોઈ બીĤ સમ કર� ન શકાય છે પર̃ƥયથી. 

૩. * તેથી અહો Ȑ ìાનĮપે પ�રણમે િનરંતર°, 

  અìાનĮપે તે કદ� પણ થાય નહӄ [�જનવર કહ°;] 

૪. * હ° ìાની ! ભોગવ તેથી ȱ ુ ંકમҴજિનત ઉપભોગને 

  એ કારણે ક° પરતણા અપરાધથી Ȑ ઊપȐ; 

૫. * આ જગતમા ંતે બધં, ȱજુને થાય ન�હ કદ�યે અર°, 

  [સયંોગથી નથી બધં, િનજ અપરાધથી બધંન ખર°.] 

 

* ‘‘ભોગવ’’ = પર̃ƥયથી તને ȵકુશાન નથી = સયંોગમા ંહો પણ તને બધંન નથી. ઉપભોગ ભોગવવાથી = સયંોગમા ં

આવવાથી. 
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ગાથા – ૨૨૦ થી ૨૨૩  
ઉƗથાિનકા :–હવે આ જ અથ½ને ̃Ƨટાતંથી ̃ઢ કર° છે :– 

ગાથા :– * Ԍયમ શખં િવિવધ સ�ચĂ, િમ̒, અ�ચĂ ̃ƥયો ભોગવે, 
   પણ શખંના ɃƈુલƗવને ન�હ ȢૃƧણ કોઈ કર� શક°; ૨૨૦ 
  * Ɨયમ ìાની િવિવધ સ�ચĂ, િમ̒, અ�ચĂ ̃ƥયો ભોગવે, 
   પણ ìાન ìાની તȰુ ંનહӄ અìાન કોઈ કર� શક°. ૨૨૧. 
  * Ԍયાર° ƨવય ંતે શખં Ėેતƨવભાવ િનજનો છોડ�ને 
   પામે ƨવય ંȢૃƧણƗવ, Ɨયાર° છોડતો ɃƈુલƗવને; ૨૨૨. 

* Ɨયમ ìાની પણ Ԍયાર° ƨવય ંિનજ છોડ� ìાનƨવભાવને 
 અìાનભાવે પ�રણમે, અìાનતા Ɨયાર° લહ°. ૨૨૩. 

ટ�કાȺતૃ :– 
(૧) * [ìાનીને પરના અપરાધથી (િનિમĂના સયંોગમા́થી જ) બધં થતો નથી : ] 

૧. * ભëણ કર° Ԍયમ શખં પર̃ƥયો તȰુ ંતોપણ ખર°, 

  ન�હ ĖેતપȰુ ંતેȵ ુ ંકદ� કાįં કર� જ શકાય છે 

૨. * કો પર વડ°, એ કારણે ક° કોઈપણ પર̃ƥય તે 

  ન�હ ̃ƥયને પરભાવĮપ કરવા તȰુ ંકારણ બને. 

૩. * તેવી ર�તે પર̃ƥયને ìાની ભલે પણ ભોગવે,* 

  ન�હ ìાન તેȵુ ંપર વડ° અìાન કર� જ શકાય છે; 

૪. * એ કારણે ક° ̃ƥયને પરભાવĮપ કરવાપણે, 

  પર̃ƥય કોઈ પણ નહӄ કારણ બની શકȱ ુ ંખર°. 

૫. * તેથી અહો કદ� ìાનીને અપરાધ પરના** કારણે 

  નથી બધં થાતો [તેથી હ° ìાની ȱ ુ ંભોગવ ભોગને.] 

(૨) * [ìાનીને પોતાના અપરાધથી જ બધં થાય છે :] 

૧. * Ԍયાર° વળ� તે શખં ભોગવતો, ન ભોગવતો થકો 

  પર̃ƥયને, છોડ� અને િનજ Ėેતભાવ ƨવય ંઅહો; 

૨. * જો ȢૃƧણભાવે પ�રણમે તો Ėેતભાવ જ તેહનો, 

  િનજથી કર°લો ȢૃƧણ એવો ભાવ Ɨયાર° થઈ જતો; 

૩. * તેવી ર�તે તે ìાની ભોગવતો, ન ભોગવતો થકો 

  પર̃ƥયને, છોડ� અહો િનજ ìાનને ƨવયમેવ જો 
* પર̃ƥયને ભોગવે = પર̃ƥયના સયંોગમા ંદ°ખાય 

** પરના અપરાધના કારણે = િનિમĂના કારણે 
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૪ * અìાનĮપે પ�રણમે, Ɨયાર° ƨવયથંી Ȣૃત અહો, 

  અìાન થાયે ìાન તેȵુ ંતેથી ìાનીને અહો; 

૫. * જો બધં થાયે તો અહો તે થાય છે િનજના ખર° 

  અપરાધના કારણ વડ°, [નહӄ અƛય ̃ƥયોથી અર°.] 

ટ�કા :– 
(૧) * [ìાનીને પરના અપરાધથી (િનિમĂના સયંોગમા́થી જ) બધં થતો નથી : ] 

૧. * Ȑમ શખં પર̃ƥયને ભોગવે—ખાય તોપણ 

 * તેȵ ુ ંĖેતપȰુ ંપર વડ° ȢૃƧણ કર� શકાȱ ુ ંનથી 

૨. * કારણ ક° પર અથા½ȱ ્પર̃ƥય કોઈ 

 * ̃ƥયને પરભાવƨવĮપ કરવાȵુ ંિનિમĂ (અથા½ȱ ્કારણ) બની શકȱ ુ ંનથી, 

૩. * તેવી ર�તે ìાની પર̃ƥયને ભોગવે 

 * તોપણ તેȵ ુ ંìાન પર વડ° અìાન કર� શકાȱ ુ ંનથી. 

૪. * કારણ ક° પર અથા½ȱ ્પર̃ƥય કોઈ ̃ƥયને પરભાવƨવĮપ કરવાȵુ ં

 * િનિમĂ બની શકȱ ુ ંનથી. 

૫. * માટ° ìાનીને પરના અપરાધના િનિમĂ ે

 * બધં થાતો નથી. 

(૨) * [ìાનીને પોતાના અપરાધથી જ બધં થાય છે :] 

૧. * વળ� Ԍયાર° તે જ શખં, પર̃ƥયને ભોગવતો અથવા ન ભોગવતો થકો, 

 * Ėેતભાવને છોડ�ને ƨવયમેવ 

૨. * ȢૃƧણભાવે પ�રણમે Ɨયાર° તેનો Ėેતભાવ 

 * ƨવયȢૃંત ȢૃƧણભાવ થાય (અથા½ȱ ્પોતાથી જ કરવામા ંઆવલેા ȢૃƧણભાવĮપ થાય), 

૩. * તેવી ર�તે Ԍયાર° તે જ ìાની, પર̃ƥયને ભોગવતો અથવા ન�હ ભોગવતો થકો, 

 * ìાનને છોડ�ને ƨવયમેવ 

૪. * અìાનĮપે પ�રણમે Ɨયાર° 

 * તેȵ ુ ંìાન ƨવયȢૃંત અìાન થાય. માટ° ìાનીન ે

૫. * જો (બધં) થાય તો પોતાના જ અપરાધના િનિમĂે (અથા½ȱ ્પોતે જ અìાનપણ ેપ�રણમે 

Ɨયાર°) 

 * બધં થાય છે. 
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કળશ – ૧૫૧ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આȵુ ંકળશĮપ કાƥય કહ° છે :– 

Ʀલોકાથ½ :– 
૧. * હ° ìાની, તાર° કદ� કાઈં પણ કમ½* કરɂુ ંયોƊય નથી. 

 * તોપણ જો ȱ ુ ંએમ કહ° છે ક° ‘પર̃ƥય માȿંુ તો કદ� નથી. 

૨. * અને Ɇુ ંતેને ભોગɂુ ંĠ,ં’ તો તને કહ°વામા ંઆવ ેછે (અથા½ȱ ્અમે કહ�એ છ�એ) ક° 

 * હ° ભાઈ, ȱ ુ ંખોટ� (-ખરાબ) ર�તે જ ભોગવનાર છે; 

૩. * Ȑ તાȿંુ નથી તને ેȱ ુ ંભોગવ ેછે એ મહા ખદે છે ! 

 * જો ȱ ુ ંકહ° ક° ‘પર̃ƥયના ઉપભોગથી બધં થતો નથી. 

૪. * એમ િસćાતંમા ંકɖુ ંછે માટ° ભોગɂુ ંĠ ં! 

 * તો Ƀુ ંતને ભોગવવાની ઇƍછા છે? 

૫. * ìાનĮપ થઈને વસ (-Ƀćુ ƨવĮપમા ંિનવાસ કર), ન�હ તો (અથા½ȱ ્જો ભોગવવાની ઇƍછા 

કર�શ –અìાનĮપે પ�રણમીશ તો 

 * ȱ ુ ંચોïસ પોતાના અપરાધથી બધંન ેપામીશ. 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * હ° ìાની, તાર° કમ½* કરɂુ ંકાઈં પણ નથી યોƊય ને 

  તોપણ કદ� ‘પર̃ƥય તો માȿંુ નથી’—જો ȱ ુ ંકહ°; 

૨. * ‘ને ભોગɂુ ંĠં તેહને Ɇું’—તો તને કહ�યે અમે, 

  હ° ભાઈ, ભોગવનાર ȱ ુ ંનï� જ છો ખોટ� ર�તે; 

૩. * નથી તાȿંુ તેને ભોગવે છે—એ અિતશય ખદે છે! 

  જો ȱ ુ ંકહ° ‘પર̃ƥયના ઉપભોગથી ન�હ બધં છે, 

૪. * િસćાતંમા ંકɖુ ંએમ છે તેથી Ɇું ભોગɂુ ંતેહને;’ 

  તો Ƀુ ંભોગવવાની છે તેને અર° ઇƍછા તને? 

૫. * ȱ ુ ંɃćુ િનજ ƨવĮપમા ંિનવાસ કર ન�હ તો ખર°, 

  અપરાધ િનજનાથી અહો ȱ ુ ંજĮર પામીશ બધંને. 

 
* કમ½ = પરȵુ ંઅથવા રાગȵુ ંકાય½. 
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કળશ – ૧૫૨ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આગળની ગાથાની ɅચૂનાĮપે કાƥય કહ° છે.:– 

Ʀલોકાથ½ :– 

૧. * કમ½ જ તેના કતા½ને પોતાના ફળ સાથે બળજોર�થી જોડȱ ુ ંનથી (ક° ȱ ુ ંમારા ફળને ભોગવ), 

 * ફળની ઇƍછાવાળો જ 

૨. * કમ½ કરતો થકો કમ½ના ફળને પામે છે; 

 * માટ° ìાનĮપે રહ°તો અને Ȑણે કમ½ ̆Ɨયે રાગની રચના ȳૂર કર� છે 

૩. * એવો Ⱥિુન, કમ½ના ફળના પ�રƗયાગĮપ જ Ȑનો એક ƨવભાવ છે એવો હોવાથી, 

 * કમ½ કરતો છતો પણ કમ½થી બધંાતો નથી. 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * કમ½ જ કદ� નથી જોડȱ ુ ંબળજોર�થી કરનારને 

  િનજ ફળ થક�, [�ક�ȱ]ુ અહો Ȑ કમ½ફળ ઇƍછે અર° ! 

૨. * તે કમ½ફળને પામતો, કરતો થકો તે કમ½ને; 

  તેથી જ ìાનĮપે રહ� Ȑ રાગ-રચના નવ કર°, 

૩. * ને કમ½ફળપ�રƗયાગĮપ ƨવભાવ હોવાથી અહા ! 

  એ Ⱥિુન, ભલ ેકમҴ કર° પણ કમ½થી બધંાય ના. 
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ગાથા ૨૨૪ થી ૨૨૭ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આ અથ½ને ̃Ƨટાતંથી ̃ઢ કર° છે :– 

ગાથા :– * Ԍયમ જગતમાં કો ȶȿુુષ ɂિૃĂિનિમĂ સેવે ȹપૂને, 
   તો ȹપૂ પણ Ʌખુજનક િવધિવધ ભોગ આપે ȶȿુુષને; ૨૨૪. 
  * Ɨયમ ĥવȶȿુુષ પણ કમ½રજȵુ ંɅખુઅરથ સેવન કર°, 
   તો કમ½ પણ Ʌખુજનક િવધિવધ ભોગ આપે ĥવને. ૨૨૫. 
  * વળ� તે જ નર Ԍયમ ɂિૃĂ અથ± ȹપૂને સેવે નહӄ, 
   તો ȹપૂ પણ Ʌખુજનક િવધિવધ ભોગને આપે નહӄ; ૨૨૬. 
  * Ʌુ̃ �Ƨટને Ɨયમ િવષય અથ± કમ½રજ સેવન નથી, 
   તો કમ½ પણ Ʌખુજનક િવધિવધ ભોગને દ°તા ંનથી. ૨૨૭. 
ટ�કાȺતૃ :– 
૧. * Ԍયમ ȶȿુુષ કોઈ ɂિૃĂને* અથ± [જ] સેવે ȹપૂને, 

  તો િવિવધ ફળ તે ȹપૂ આપે છે અહો તે ȶȿુુષને; 

૨. * Ɨયમ ફળ તણા અથ± [જ] જો કો ĥવ સેવે કમ½ને, 

  તો કમ½ તે િવધિવધ ફળ આપ ેઅહો તે ĥવને. 

૩. * વળ� તે જ ȶȿુુષ ન સેવતો Ԍયમ ɂિૃĂ અથ± ȹપૂને, 

  તો ȹપૂ તે નથી આપતો િવધિવધ ફળ એ ȶȿુુષને; 

૪. * સȳ્ ̃ �Ƨટ Ɨયમ ફળના ̆યોજનથી ન સેવે કમ½ને, 

  તેથી ન આપ ેકમ½ તે િવધિવધ ફળ સȳ્ ̃ �Ƨટને. 
* ɂિૃĂ = આĥિવકા 

ટ�કા :– 
૧. * Ȑમ કોઈ ȶȿુુષ ફળ અથ± રાĤને સેવે છે 

 * તો તે રાĤ તેને ફળ આપે છે, 

૨. * તેમ ĥવ ફળ અથ± કમ½ને સેવે છે 

 * તો તે કમ½ તેને ફળ આપે છે. 

૩. * વળ� Ȑમ તે જ ȶȿુુષ ફળ અથ± રાĤને નથી સેવતો 

 * તો તે રાĤ તેને ફળ નથી આપતો, 

૪. * તેમ સƠયƊ̃�Ƨટ ફળ અથ± કમ½ને નથી સેવતો તો (અથા½ȱ ્તેથી) 

 * તે કમ½ તેને ફળ નથી આપȱુ.ં એમ તાƗપય½ (અથા½ȱ ્કહ°વાનો આશય) છે.  
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કળશ – ૧૫૩ 
ઉƗથાિનકા :–હવે, ‘Ȑને ફળની વાછંા નથી તે કમ½ શા માટ° કર°?’ એવી આશકંા ȳૂર કરવાને કાƥય 

કહ° છે :– 

Ʀલોકાથ½ :– 
૧. * Ȑણે કમ½ȵ ુ ંફળ છોડȾુ ંછે તે કમ½ કર° 

 * એમ તો અમ ે̆તીિત કર� શકતા નથી. 

૨. * પરંȱ ુએટɀુ ંિવશેષ છે ક°—તેને (ìાનીને) 

 * પણ કોઈ કારણે કાઈંક એɂુ ંકમ½ અવશપણ ે(–તેના વશ િવના) આવી પડ° છે. 

૩. * તે આવી પડતા ંપણ, 

 * Ȑ અકંપ પરમìાનƨવભાવમા ં�ƨથત છે એવો ìાની 

૪. * કમ½ કર° છે ક° નથી કરતો તે કોણ Ĥણે ? 

 * [આમ ‘Ȑને ફળની વાછંા નથી તે ìાની કમ½ શા માટ° કર° ?’ એ આશકંાનો આચાય½̒ીએ 

ઉĂર આƜયો.] 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * છે કમ½ȵ ુ ંફળ છોડȾુ ંએવો ȶȿુુષ કમ½ કર° કદ�, 

  એવી ̆તીિત તો અહો અìાની કર� શકતા નથી. 

૨. * િવશેષ �ક�ȱ ુએટɀુ ંƗયા ંછે અહો તે ìાનીને, 

  પણ અવશતાથી કોઈ કારણથી અહો આવી પડ° 

૩. * કો કમ½ એɂુ,ં પણ છતાયં અકંપ છે એવા અહા ! 

  Ȑ પરમìાન ƨવભાવમા ં�ƨથત છે ખર° તે ìાની આ; 

૪. * કમҴ કર° છે ક° નહӄ—તો કોણ Ĥણે છે અહા ? 

  [વાછંા િવના કમҴ કર° છે ìાની આ ર�તે સદા.] 
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કળશ – ૧૫૪ 
ઉƗથાિનકા :–હવ,ે આ જ અથ½ના સમથ½નĮપે અને આગળની ગાથાની ɅચૂનાĮપે કાƥય કહ° છે :– 

Ʀલોકાથ½ :– 
૧. * Ȑના ભયથી ચલાયમાન થતા—ખળભળ� જતા 

 * ́ણે લોક પોતાનો માગ½ છોડ� દ° છે 

૨. * એવો વ˹પાત થવા છતા,ં આ સƠયƊ̃�Ƨટ ĥવો, 

 * ƨવભાવથી જ િનભ½ય હોવાને લીધે, સમƨત શકંા છોડ�ને, 

૩. * પોતે પોતાને (અથા½ȱ ્આƗમાને) Ȑȵુ ંìાનĮપી શર�ર અવƚય (અથા½ȱ ્કોઈથી હણી શકાય 

ન�હ એɂુ)ં છે એવો Ĥણતા થકા, 

 * ìાનથી ƍȻતુ થતા નથી. 

૪. * આɂુ ંપરમ સાહસ કરવાને મા́ સƠયƊ̃�Ƨટઓ જ સમથ½ છે. 

 * [અહો ! સƠયƊ̃�Ƨટઓ આવા િનભ½યƨવભાવી હોય છે.] 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * ભયથી ચ�લત થતા અને ખળભળ� જતા Ȑનાથી તે, 

  ́ણ લોક પોતાનો અહો છે માગ½ છોડ� દ° અર°; 

૨, * એ વ˹પાત થવા છતા ંસȳ્ ̃ �Ƨટ ĥવો આ ખર°, 

  િનભ½ય ƨવભાવથી હોઈને સઘળ�ય શકંા છોડ�ને; 

૩. * અણવƚય ìાનશર�રĮપ િનજ આતમાને Ĥણીને, 

  ƍȻતુ ìાનથી ન�હ થાય છે એવા અહો સȳ્ ̃ �Ƨટ તે. 

૪. * આɂુ ંપરમ સાહસ કર� શકવા અહો જ સમથ½ છે; 

  [સȳ્ ̃ �Ƨટઓ આવા અહો િનભ½યƨવભાવી હોઈને.] 
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ગાથા – ૨૨૮ 
ઉƗથાિનકા :– હવે આ અથ½ને ગાથા Ďારા કહ° છે :– 

ગાથા :– * સƠયƈƗવવતં ĥવો િનઃશ�ંકત, તેથી છે િનભ½ય અને 
   છે સƜતભય̆િવȺƈુત Ȑથી, તેથી તે િનઃશકં છે. ૨૨૮. 
ટ�કાȺતૃ :– 
૧. * સɆુ કમ½ફળ ̆િત કોઈ પણ અ�ભલાષ કદ� ના હોઈને 

  સȳ્ ̃ �Ƨટઓ, કમҴ ̆િત અƗયતં િનરપેëા વડ° 

૨. * વત± અહો છે, તેથી તેઓ અિત અિત િનઃશકં ને 

  દાĮણ િનĔયવાન હોવાથી અહો અƗયતં છે 

૩. * િનભ½ય, અહો સભંાવના એવી ખર°ખર યોƊય છે; 

  [ને કમ½-ફળ િનરપેë ìાની આ ર�તે ભયર�હત છે.] 

ટ�કા :– 
૧. * કારણ ક° સƠયƊ̃�Ƨટઓ સદાય સવ½ કમҴના ફળ ̆Ɨયે િનર�ભલાષ હોવાથી 

 * કમ½ ̆Ɨયે અƗયતં િનરપેëપણ ે

૨. * વત± છે, તેથી ખર°ખર તેઓ અƗયતં િનઃશકં 

 * દાĮણ (̃ઢ) િનĔયવાળા હોવાથી અƗયતં 

૩. * િનભ½ય છે એમ સભંાવના કરવામા ંઆવે છે (અથા½ȱ ્એમ યોƊયપણે ગણવામા ંઆવે છે.) 

 * [કમ½ અને કમ½ફળ ̆Ɨયે િનરપેë ìાની આ ર�તે િનભ½ય હોય છે.] 
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કળશ – ૧૫૫ 
ઉƗથાિનકા :–હવે સાત ભયના કળશĮપ કાƥયો કહ°વામા ંઆવ ે છે, તેમા ં ̆થમ આ લોકના તથા 

પરલોકના એ બે ભયȵુ ંએક કાƥય કહ° છે :– 

Ʀલોકાથ½ :– [Slightly Rearranged] 

૧. * �ભđ આƗમાનો (અથા½ȱ ્પરથી �ભđપણે પ�રણમતા એવા આƗમાનો) 

 * આ �ચƗƨવĮપ લોક જ શાĖત, એક અને 

૨. * સકળ ƥયƈત (-સવ½ કાળે ̆ગટ એવો) લોક છે; કારણ 

 * ક° મા́ [એવા] �ચƗƨવĮપ લોકને આ ìાની આƗમા ƨવયમેવ 

૩. * એકલો અવલોક° છે—અȵભુવે છે. 

 * આ �ચƗƨવĮપ લોક જ તારો છે, 

૪. * તેનાથી બીજો કોઈ લોક—આ લોક ક° પરલોક 

 * તારો નથી એમ ìાની િવચાર° છે, Ĥણે છે, 

૫. * તેથી ìાનીને આ લોકનો તથા પરલોકનો 

 * ભય ðાથંી હોય ? ત ેતો િનરંતર િનઃશકં વત½તો થકો 

૬. * સહજ ìાનને (પોતાના ìાનƨવભાવને) સદા અȵભુવે છે. 

 * [આ ર�તે તે ìાનીને આ લોક ક° પરલોકનો ભય કદ� હોતો નથી.] 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * Ȑ �ભđ પરથી પ�રણમે એવા અહો આƗમા તણો, 

  આ �ચƗƨવĮપી લોક શાĖત , એક મા́ જ ને અહો; 

૨ * છે સવ½ કાળે ̆ગટ એવો લોક છે એ કારણે 

  ક° મા́ [એવા] �ચƗƨવĮપી લોકને, ƨવયમેવ એ 

૩. * બસ ìાની અવલોક° અને અȵભુવ કર° તેનો ખર°. 

  આ �ચƗƨવĮપી લોક મા́ જ છે અહો તારો અને 

૪. * એનાથી બીજો કોઈ પણ આ લોક ક° પરલોક તે, 

  તારો નથી Ɨયમ ìાની Ĥણે છે—િવચાર° છે અને 

૫. * તેથી ìાનીને અહો આ લોક ને પરલોકનો, 

  ભય ðાથંી હોય જ, તે ƨવય ંિનઃશકં થઈને વત½તો; 

૬. * િનજ સહજ ìાનƨવભાવનો અȵભુવ કર° િનરંતર°, 

  [આ ર�ત બđે લોકનો કદ� ભય નથી એ ìાનીને.] 
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કળશ – ૧૫૬ 
ઉƗથાિનકા :–હવે વેદનાભયȵુ ંકાƥય કહ° છે :– 

Ʀલોકાથ½ :– 
૧. * અભેદƨવĮપ વત½તા વČે*-વેદકના બળથી (અથા½ȱ ્વેČ અને વેદક અભદે જ હોય છે 

 * એવી વƨȱ�ુƨથિતના બળથી) એક ‘અચળ ìાન** જ ƨવય ં િનરાȢુળ ȶȿુુષો વડ° (-ìાનીઓ 

વડ°) 

૨. * સદા વેદાય છે, 

 * તે આ એક જ વેદના (ìાનવેદના)*** ìાનીઓને છે. 

૩. * (આƗમા વેદનાર છે અને ìાન વેદાવાયોƊય છે.) 

 * ìાનીને બીĥ કોઈ આવેલી (-ȶȳ્ુ ગલથી થયેલી )વેદના* હોતી જ નથી, 

૪. * તેથી તેન ેવેદનાનો ભય ðાથંી હોય? 

 * તે તો પોતે િનરંતર િનઃશકં વત½તો થકો સહજ ìાનને સદા અȵભુવે છે. 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * ર° વેČ ને વેદક સદાય અભેદĮપ જ હોય છે; 

  તેથી અચળ બસ એક ìાન** ƨવય ંઅહો ìાની વડ° 

૨. * વેદાય છે િનƗયે, અહો તે ìાનની આ વેદના,*** 

  બસ એક મા́ જ હોય છે સɆુ ìાનીઓને તે સદા; 

૩. * છે વેદનારો આતમા ને ìાન વેદનયોƊય છે, 

  ȶȳ્ુ ગલજિનત કો વેદના+ ન�હ ìાનીને કદ� હોય છે. 

૪. * તેથી કોઈ વેદનાભય હોય ðાથંી ìાનીને? 

  તે તો ƨવય ંિનઃશકં થઈ િનત આતમાને અȵભુવે. 

 
* વČે = િનમ½ળ પયા½ય. 

** ìાન = આƗમા. 

*** ìાનની આ વેદના = અતી�ƛ̃ય આનદંનો અȵભુવ. 

+ ȶȳ્ુ ગલજિનત વેદના = રોગ, દ�ર̃તા આ�દ િવષય Ʌખુȳુઃખનો અȵભુવ.  
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કળશ – ૧૫૭ 
ઉƗથાિનકા :–હવે અરëાભયȵુ ંકાƥય કહ° છે :– 

Ʀલોકાથ½ :– 
૧. * Ȑ સȱ ્છે તે નાશ પામȱ ુ ંનથી 

 * એવી વƨȱ�ુƨથિત િનયતપણ ે̆ગટ છે. 

૨. * આ ìાન પણ ƨવયમેવ સȱ ્(અથા½ȱ ્સȱ ્ƨવĮપ વƨȱ)ુ છે. 

 * માટ° નાશ પામȱ ુ ંનથી), તેથી તને ેપર વડ° 

૩. * તેȵ ુ ંરëણ Ƀુ ં? આ ર�તે (ìાન પોતાથી ર�ëત હોવાથી) 

 * તેȵ ુ ંજરા પણ અરëણ થઈ શકȱ ુ ંનથી. 

૪. * માટ° (આɂુ ંĤણતા) ìાનીને અરëાનો ભય ðાથંી હોય? 

 * તે તો પોતે િનરંતર િનઃશકં વત½તો થકો સહજ ìાનને સદા અȵભુવે છે. 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * Ȑ હોય સȱ ્તે નાશને પામે કદ�યે નહӄ ખર°, 

  વƨȱ�ુƨથિત એવી સદા છે ̆ગટĮપ િનયતપણે. 

૨. * આ ìાન પણ ƨવયમેવ સĂાƨવĮપ વƨȱ ુહોઈને, 

  પામે નહӄ તે નાશને વળ� તેથી તેને પર વડ° 

૩. * રëણ અહો Ƀુ ં? આ ર�તે છે ìાન િનજર�ëત અને 

  તેથી અરëણ ìાનȵુ ંજર�યે કર� ન શકાય છે; 

૪. * માટ° અરëાભય અહો ðમ હોય એવા ìાનીને? 

  તે તો ƨવય ંિનઃશકં થઈ િનત આતમાને અȵભુવે. 
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કળશ – ૧૫૮ 
ઉƗથાિનકા :–હવે અȤ�ુƜતભયȵુ ંકાƥય કહ° છે : 

Ʀલોકાથ½ :– 
૧. * ખર°ખર વƨȱȵુ ુ ંƨવĮપ જ (અથા½ȱ ્િનજ Įપ જ) વƨȱનુી પરમ ‘Ȥ�ુƜત’ છે. 

 * કારણ ક° ƨવĮપમા ંકોઈ બીȩુ ં̆વેશ કર� શકȱ ુ ંનથી; 

૨. * અને અȢૃત ìાન (-Ȑ કોઈથી કરવામા ંઆƥȻુ ંનથી એɂુ ંƨવાભાિવત ìાન-) ȶȿુુષȵુ ંઅથા½ȱ ્

આƗમાȵુ ં

 * ƨવĮપ છે; (તેથી ìાન આƗમાની પરમ Ȥ�ુƜત છે.) 

૩. * માટ° આƗમાȵુ ંજરા પણ અȤƜુતપȰુ ંન�હ હોવાથી 

 * ìાનને અȤ�ુƜતનો ભય ðાથંી હોય ? 

૪. * તે તો પોતે િનરંતર િનઃશકં વત½તો થકો સહજ ìાનને સદા અȵભુવે છે. 

 * [અȤ�ુƜતભયȵુ ંƨવĮપ આ ર�તે આચાય½̒ીએ સમĤƥȻુ ંછે.] 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * વƨȱƨુવĮપ જ પરમ ‘Ȥ�ુƜત’ વƨȱનુી છે ક°મક° 

  િનજĮપમા ંકો અƛયથી ન ̆વેશ કર� જ શકાય છે; 

૨. * ને કોઈથી ન કરાȻુ ંછે Ȑ ìાન ƨવાભાિવક તે, 

  છે આતમાȵુ ંƨવĮપ તેથી ìાન પરમ જ Ȥ�ુƜત છે; 

૩. * આ ર�ત આƗમાȵુ ંજરાય અȤ�ુƜતપȰુ ંનવ હોઈને, 

  ðમ હોય ભય અણȤ�ુƜતનો કદ�યે અહો તે ìાનીને ? 

૪. * તે તો ƨવય ંિનઃશકં થઈ િનત આતમાને અȵભુવે, 

  [અણȤ�ુƜતભયȵુ ંƨવĮપ આમ કɖુ ંઅહો ̒ી Ⱥિુનવર°.] 
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કળશ – ૧૫૯ 
ઉƗથાિનકા :– હવે મરણભયȵુ ંકાƥય કહ° છે :– 

Ʀલોકાથ½ :– 
૧. * ̆ાણોના નાશને (લોકો) મરણ કહ° છે. 

 * આ આƗમાના ̆ાણ તો િનĔયથી ìાન છે. 

૨. * તે (ìાન) ƨવયમેવ શાĖત હોવાથી 

 * તેનો કદાિપ નાશ થતો નથી, 

૩. * માટ° આƗમાȵુ ંમરણ �બલȢુલ થȱ ુ ંનથી. 

 * તેથી (આɂુ ંĤણતા) ìાનીન ેમરણનો ભય ðાથંી હોય ? 

૪. * તે તો પોતે િનરંતર િનઃશકં વત½તો થકો સહજ ìાનને સદા અȵભુવે છે. 

 * [આ ર�તે મરણભયȵુ ંƨવĮપ આચાય½̒ીએ સમĤƥȻુ.ં] 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * ̆ાણો તણા જ િવનાશને લોકો કહ° છે મરણ ને 

  આ આતમાના ̆ાણ તો છે ìાન િનĔયથી અર°; 

૨. * ને ìાન પોતાથી ખર° શાĖત ƨવભાવી હોઈને, 

  તેનો કદાિપ નાશ નહӄ થાતો અહો એ કારણે; 

૩. * આƗમા તȰુ ંકદ� મરણ નથી થાȱ ુ ંજર�યે િનĔયે, 

  તો એɂુ ંĤણે ìાની તેને ‘‘મરણભય’’ ðમ હો ખર°? 

૪. * તે તો ƨવય ંિનઃશકં થઈ િનત આતમાને અȵભુવે, 

  [આ ર�ત સમĤƥȻુ ં‘મરણભય’ȵુ ંƨવĮપ ̒ી Ⱥિુનવર°.] 
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કળશ – ૧૬૦ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આક�ƨમક ભયȵુ ંકાƥય કહ° છે :– 

Ʀલોકાથ½ :– 
૧. * આ ƨવતઃિસć ìાન એક છે, અના�દ છે, 

 * અનતં છે, અચળ છે. તે Ԍયા ંɅધુી છે Ɨયા ંɅધુી સદાય તે જ છે, 

૨. * તેમા ંબીĤનો ઉદય નથી. 

 * માટ° આ ìાનમા ંઆક�ƨમક (અણધાȻુ¿, એકાએક) કાઈં પણ થȱ ુ ંનથી. 

૩. * આɂુ ંĤણતા ìાનીને અકƨમાતનો ભય ðાથંી હોય? 

 * તે તો પોતે િનરંતર િનઃશકં વત½તો થકો સહજ ìાનને સદા અȵભુવે છે. 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * છે ìાન આ પોતાથી િસć જ એક તેમ અના�દ ન ે

  અનતં છે ને અચળ છે, તે Ȑહ છે તે તે જ છે; 

૨. * તેમા ંનથી કો ઉદય અƛય તણો અહો તેથી ખર°, 

  આ ìાનમા ંઅણધાȻુ¿ એકાએક ના કંઈ થાય છે. 

૩. * ðમ હોય ભય અણધાય½નો* તે Ĥણનારા ìાનીને ? 

  તે તો ƨવય ંિનઃશકં થઈ િનત આતમાને અȵભુવે. 

 
અણધાય½ = આક�ƨમક 
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કળશ – ૧૬૧ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આગળની (સƠયƊ̃�Ƨટના િનઃશ�ંકત આ�દ �ચĚો િવષેની) ગાથાઓની ɅચૂનાĮપે 

કાƥય કહ° છે :– 

Ʀલોકાથ½ :– 
૧. * ટંકોƗક�ણ½ એɂુ ંȐ િનજરસથી ભરȶરૂ ìાન તેના સવ½ƨવને 

 * ભોગવનાર સƠયƊ̃�Ƨટને Ȑ િનઃશ�ંકત આ�દ �ચĚો છે 

૨. * તે સમƨત કમҴને હણે છે; 

 * માટ°, કમ½નો ઉદય વત½તા ંછતા,ં 

૩. * સƠયƊ̃�Ƨટને ફર�ને કમ½નો બધં જરા પણ થતો નથી, 

 * પરંȱ ુȐ કમ½ ȶવૂ± બધંાȻુ ંહȱ ુ ં

૪. * તેના ઉદયન ેભોગવતા ંતેને િનયમથી 

 * તે કમ½ની િનȒરા જ થાય છે. 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * શાĖત અહો િનજ રસથી ȶરૂણ ìાનના સવ½ƨવને, 

  Ȑ ભોગવે ìાની અહો તેને િનઃશ�ંકત આ�દ છે 

૨. * �ચĚો, અહો Ȑઓ હણે છે [̃ƥય] કમ½ સમƨતને, 

  તેથી ભલે વત± ઉદય કમҴ તણો તોપણ અર°; 

૩. * સȳ્ ̃ �Ƨટને કમҴ તȰુ ંબધંન ફર�ને નવ થȱ ુ,ં 

  �ક�ȱ ુઅહો ȹતૂકાળમા ંȐ કમ½ બધંાȻુ ંહȱ ુ;ં 

૪. * તેના ઉદયને ભોગવે પણ િનયમથી તેને ખર°, 

  બસ િનȒરા થઈ Ĥય છે એ કમ½ની તે ìાનીને. 
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ગાથા – ૨૨૯ (પહ°ɀ ુ ંિનઃશ�ંકત Ӕગ) 
ઉƗથાિનકા :–હવે આ કથનને ગાથાઓ Ďારા કહ° છે, તેમા ં િનઃશ�ંકત Ӕગની (અથવા િનઃશ�ંકત 

Ȥણુની-�ચĚની) ગાથા કહ° છે :– 

ગાથા :– * Ȑ કમ½બધંનમોહકતા½ પાદ ચાર° છેદતો, 
   �ચƛȺિૂત� તે શકંાર�હત સમ�કત̃�Ƨટ Ĥણવો. ૨૨૯. 
ટ�કાȺતૃ :– 
૧. * બસ એક ટંકોƗક�ણ½ ìાયકભાવમયતાને લીધે, 

  ĥવ બć છે કમҴ વડ° િનĔયથી એ શકંા િવષે; 

૨. * િમƘયાƗવ આ�દ ભાવનો જ અભાવ* હોવાથી અહો, 

  િનઃશકં છે સȳ્ ̃ �Ƨટ તેથી બધં શકંાȢૃત તણો 

૩. * તેને નથી, �ક�ȱ ુઅહા બસ છે જ તેને િનȒરા, 

  [ƥયાƉયા કર� ̒ી Ⱥિુનવર° િનઃશકં Ӕગ તણી અહા !] 
* અભાવ હોવાથી = ̃�Ƨટમા,ં ̃�Ƨટના િવષયમા ંતથા ̃�Ƨટની પ�રણિતમા ંઅભાવ હોવાથી 

 
ટ�કા :– [Slightly Rearranged] 
૧. * ટંકોƗક�ણ½ એવા એક ìાયકભાવમયપણાને લીધે 

 * કમ½બધં સબંધંી શકંા કરનારા (અથા½ȱ ્ ĥવ િનĔયથી કમ½ વડ° બધંાયો છે એવો સદં°હ 

અથવા ભય કરનારા) 

૨. * િમƘયાƗવા�દ ભાવોનો (તનેે) અભાવ* હોવાથી, 

  સƠયƊ̃�Ƨટ િનઃશકં છે, તેથી તને ેશકંાȢૃત બધં નથી. 

૩. * પરંȱ ુિનȒરા જ છે. 

 * [આ ર�તે આચાય½̒ીએ િનઃશ�ંકત Ӕગની ƥયાƉયા કર�.] 



[ 70 ] 

ગાથા – ૨૩૦ (બીȩુ ંિનઃકા�ંëત Ӕગ) 
ઉƗથાિનકા:–હવે િનઃકા�ંëત Ȥણુની ગાથા કહ° છે :– 

ગાથા :– * Ȑ કમ½ફળ ને સવ½ ધમ½ તણી ન કાëંા રાખતો, 
   �ચƛȺિૂત� તે કાëંા ર�હત સમ�કત̃�Ƨટ Ĥણવો. ૨૩૦. 
ટ�કાȺતૃ :– 
૧. * બસ એક ટંકોƗક�ણ½ ìાયકભાવમયતાને લીધે, 

  સɆુ કમ½ફળ ̆Ɨયે અને સɆુ વƨȱધુમҴ પણ િવષે; 

૨. * કાëંા તણો જ અભાવ હોવાથી અહો સȳ્ ̃ �Ƨટ છે 

  િનઃકાëં, તેથી તેહને કાંëાજિનત ન�હ બધં છે; 

૩. * �ક�ȱ ુઅહો છે િનȒરા બસ તેહ સƠયƊ̃�Ƨટને, 

  [આ ર�ત િનવા¿છક અહો છે Ӕગ બીȩુ ંìાનીને.] 

ટ�કા :– [Slightly Rearranged] 

૧. * ટંકોƗક�ણ½ એક ìાયકભાવમયપણાને લીધે 

 * બધાયં કમ½ફળો ̆Ɨયે તથા બધા વƨȱધુમҴ ̆Ɨયે 

૨. * કાëંાનો (તેને) અભાવ હોવાથી, સƠયƊ̃�Ƨટ 

 * િનઃકાëં (િનવા¿છક) છે તથેી તેને કાëંાȢૃત બધં નથી. 

૩. * પરંȱ ુિનȒરા જ છે. 

 * [આ ર�તે સƠયƊ̃�Ƨટને િનઃકાëંા નામȵુ ંબીȩુ ંӔગ હોય છે.] 
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ગાથા – ૨૩૧ (́ીȩુ ંિનિવ��ચ�કƗસા Ӕગ) 
ઉƗથાિનકા :–હવે િનિવ��ચ�કƗસા Ȥણુની ƥયાƉયા કર° છે :– 

ગાથા :– * સૌ કોઈ ધમ½ િવષે ȩુȤƜુસાભાવ Ȑ ન�હ ધારતો, 
   �ચƛȺિૂત� િનિવ��ચ�કƗસ સમ�કત̃�Ƨટ િનĔય Ĥણવો. ૨૩૧. 
ટ�કાȺતૃ :– 
૧. * બસ એક ટંકોƗક�ણ½ ìાયકભાવમયતાને લીધે, 

  સɆુ વƨȱનુા ધમҴ ̆િત ન�હ Ɗલાિનભાવ જ હોઈને; 

૨. * સȳ્ ̃ �Ƨટ િવ�ચ�કƗસાર�હત છે ર° સદા એ કારણે, 

  Ȑ બધં િવ�ચ�કƗસા થકા છે તે ન તેને થાય છે; 

૩. * �ક�ȱ ુઅહો છે િનȒરા બસ તેહ સƠયƊ̃�Ƨટને; 

  [આ ર�ત Ɗલાિનર�હતતાȵુ ંӔગ ́ીȩુ ંછે ખર°.] 

ટ�કા :– [Slightly Rearranged] 
૧. * ટંકોƗક�ણ½ એક ìાયકભાવમયપણાને લીધે 

 * બધાય વƨȱધુમҴ ̆Ɨયે ȩુȤƜુસાનો (તેને) અભાવ હોવાથી, 

૨. * સƠયƊ̃�Ƨટ િનિવ��ચ�કƗસ (-ȩુȤƜુસા ર�હત) છે, તેથી તેને 

 * િવ�ચ�કƗસાȢૃત બધં નથી. 

૩. * પરંȱ ુિનȒરા જ છે. 

 * [́ીĤ Ɗલાિનર�હતતા Ӕગȵુ ંખર°ખર આɂુ ંƨવĮપ છે.] 
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ગાથા – ૨૩૨ (ચોȲુ ંઅȺઢૂ̃�Ƨટ Ӕગ) 
ઉƗથાિનકા :–હવે અȺઢૂ̃�Ƨટ Ӕગની ગાથા કહ° છે :– 

ગાથા :– * સȺંઢૂ ન�હ Ȑ સવ½ ભાવે,–સƗય̃�Ƨટ ધારતો, 
   તે Ⱥઢૂ̃�Ƨટર�હત સમ�કત̃�Ƨટ િનĔય Ĥણવો. ૨૩૨. 
ટ�કાȺતૃ :– 
૧. * બસ એક ટંકોƗક�ણ½ ìાયકભાવમયતાને લીધે, 

  સɆુ ભાવમા ંȺઢૂતા તણો જ અભાવ તેને હોઈને; 

૨. * છે અȺઢૂ̃�Ƨટ સમ�કતી તે, Ⱥઢૂ̃�ƧટȢૃત Ȑ, 

  છે બધં તે તેને નથી પણ િનȒરા છે તેહને. 

 
ટ�કા :– [Slightly Rearranged] 

૧. * ટંકોƗક�ણ½ એક ìાયકભાવમયપણાને લીધે 

 * બધાય ભાવોમા ંમોહનો* (તેન)ે અભાવ હોવાથી, 

૨. * સƠયƊ̃�Ƨટ અȺઢૂ̃�Ƨટ છે, એ કારણે તેને Ⱥઢૂ̃�ƧટȢૃત 

 * બધં નથી, પરંȱ ુિનȒરા જ છે. 

 
* મોહ = Ⱥઢૂતા; Ⱥ ૂઝંવણ; િવપર�ત ̃�Ƨટ. 
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ગાથા – ૨૩૩ (પાચંȺુ ંઉપȤહૂન Ӕગ) 
ઉƗથાિનકા :–હવે ઉપȤહૂન Ȥણુની ગાથા કહ° છે :– 

ગાથા :– * Ȑ િસćભ�ƈતસ�હત છે, ઉપȤહૂક છે સૌ ધમ½નો; 
   �ચƛȺિૂત� તે ઉપȤહૂનકર સમ�કત̃�Ƨટ Ĥણવો. ૨૩૩. 
ટ�કાȺતૃ :– 
૧. * બસ એક ટંકોƗક�ણ½ ìાયકભાવમયતાને લીધે, 

  સɆુ આƗમશ�ƈતઓ તણી ɂ�ૃć કરંતો હોઈને; 

૨ * છે ઉપȸ ૃહંક જ તે અહો િનજશ�ƈત ɂ�ૃćકાર છે, 

  તેથી ન તેને ĥવની કમજોર�થી Ȑ થાય છે. 

૩. * તે બધં નથી, �ક�ȱ ુઅહો છે િનȒરા બસ તેહને; 

  [ઉપȤહૂન Ȥણુની આ ર�તે ƥયાƉયા કહ� ̒ી Ⱥિુનવર°.] 

ટ�કા :– [Slightly Rearranged] 
૧ * ટંકોƗક�ણ½ એક ìાયકભાવમયપણાને લીધે 

 * સમƨત આƗમશ�ƈતઓની ɂ�ૃć કરતો હોવાથી, 

૨. * સƠયƊ̃�Ƨટ ઉપȸ ૃહંક અથા½ȱ ્આƗમશ�ƈતનો વધારનાર છે, 

 * તેથી તેન ેĥવની શ�ƈતની ȳુબ½ળતાથી (અથા½ȱ ્મદંતાથી) થતો 

૩. * બધં નથી પરંȱ ુિનȒરા જ છે. 

 * [આ ર�તે આચાય½̒ીએ ઉપȤહૂનȤણુની ƥયાƉયા કર�.] 
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ગાથા – ૨૩૪ (છľં �ƨથિતકરણ Ӕગ) 
ઉƗથાિનકા :–હવે �ƨથિતકરણ Ȥણુની ગાથા કહ° છે :– 

ગાથા :– * ઉƛમાગ½ગમને ƨવાƗમને પણ માગ½મા ંȐ ƨથાપતો, 
   �ચƛȺિૂત� તે �ƨથિતકરણȻતુ સમ�કત̃�Ƨટ Ĥણવો. ૨૩૪. 
ટ�કાȺતૃ :– 
૧. * બસ એક ટંકોƗક�ણ½ ìાયકભાવમયતાને લીધે, 

  િનજ આતમા સƛમાગ½થી કદ� ƍȻતુ જો થઈ Ĥય ને 

૨. * સͯìાનદશ½નચરણના િનવા½ણપથથી ચ�લત તે, 

  તો તેહને �ƨથત ȶનુઃ કરતો તેથી તે �ƨથિતકાર� છે; 

૩. * તેથી ન તેને બધં Ȑ ƍȻતુ-માગ½ બનવાથી થતો, 

  �ક�ȱ ુસદા છે િનȒરા [સȳ્ ̃ �Ƨટ એવા તેહને.] 

ટ�કા :– [Slightly Rearranged] 
૧. * ટંકોƗક�ણ½ એક ìાયકભાવમયપણાને લીધે, 

 * જો પોતાનો આƗમા માગ½થી ƍȻતુ થાય 

૨. * (અથા½ȱ ્સƠયƊદશ½ન-ìાન-ચા�ર́Įપ મોëમાગ½થી ƍȻતુ થાય) 

 * તો તેને માગ½મા ંજ �ƨથત કરતો હોવાથી સƠયƊ̃�Ƨટ �ƨથિતકાર� છે, 

૩. * તેથી તેન ેમાગ½થી ƍȻતુ થવાના કારણે થતો બધં નથી. 

 * પરંȱ ુિનȒરા જ છે. 
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ગાથા – ૨૩૫ (સાતȺુ ંવાƗસƣય Ӕગ) 
ઉƗથાિનકા :–હવે વાƗસƣયȤણુની ગાથા કહ° છે :– 

ગાથા :– * Ȑ મોëમાગ± ’સાȴ’ુ́યȵુ ંવƗસલƗવ કર° અહો ! 
   �ચƛȺિૂત� તે વાƗસƣયȻતુ સમ�કત̃�Ƨટ Ĥણવો. ૨૩૫. 
ટ�કાȺતૃ :– 
૧. * બસ એક ટંકોƗક�ણ½ ìાયકભાવમયતાને લીધે, 

  સͯìાનદશ½નચરણને અણભેદ િનજȸ�ુć વડ°; 

૨. * સƠયȢ્-પણે અવલોકતો-અȵભુવ કરંતો હોઈને, 

  છે માગ½વƗસલ-માગ½ ̆િત ̆ીિતવતં સƠયƊ̃�Ƨટ તે, 

૩. * ને તેથી તેને માગ½ની ઉપલ�ƞધ નહӄ હોતા અહા, 

  Ȑ બધં થાતો, તે નથી �ક�ȱ ુઅહો છે િનȒરા. 

ટ�કા :– [Slightly Rearranged] 
૧. *; ટંકોƗક�ણ½ એક ìાયકભાવમયપણાને લીધે, 

 * સƠયƊદશ½ન-ìાન-ચા�ર́ને પોતાથી અભેદȸ�ુćએ 

૨. * સƠયƈપણે દ°ખતો (-અȵભુવતો હોવાથી), સƠયƊ̃�Ƨટ 

 * માગ½વƗસલ અથા½ȱ ્મોëમાગ½ ̆Ɨયે, અિત ̆ીિતવાળો છે, 

૩. * તેથી તેન ેમાગ½ની અȵપુલ�ƞધથી થતો 

 * બધં નથી પરંȱ ુિનȒરા જ છે. 
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ગાથા – ૨૩૬ (આઠȺુ ં̆ભાવના Ӕગ) 
ઉƗથાિનકા :–હવે ̆ભાવના Ȥણુની ગાથા કહ° છે :– 

ગાથા :– * �ચƛȺિૂત� મન-રથપથંમા ંિવČારથાĮઢ ȥમૂતો, 
   તે �જનìાન̆ભાવકર સમ�કત̃�Ƨટ Ĥણવો. ૨૩૬. 
ટ�કાȺતૃ :– [Slightly Rearranged] 
૧. * બસ એક ટંકોƗક�ણ½ ìાયકભાવમયતાને લીધે, 

  ̆ગટાવી-િવકસાવી અહો િનજ ìાનની સɆુ શ�ƈતને; 

૨. * તેના વડ° ઉપĤવતો સȳ્ ̃ �Ƨટ Ȑહ ̆ભાવને, 

  તેથી અહો સȳ્ ̃ �Ƨટ તેહ, ̆ભાવના કરનાર છે; 

૩. * આ કારણે અપકષ½ ìાન-̆ભાવનાથી Ȑ થતો 

  તે બધં, તેને છે ન�હ પણ િનȒરા જ છે અહો. 

ટ�કા :– [Slightly Rearranged] 
૧. * ટંકોƗક�ણ½ એક ìાયકભાવમયપણાને લીધે 

 * ìાનની સમƨત શ�ƈતને ̆ગટ કરવા—િવકસાવવા—ફ°લાવવા 

૨. * વડ° ̆ભાવ ઉƗપđ કરતો હોવાથી, સƠયƊ̃�Ƨટ 

 * ̆ભાવના કરનાર છે, 

૩. * તેથી તેન ે ìાનની ̆ભાવનાના અપકષ½થી (અથા½ȱ ્ ìાનની ̆ભાવના ન�હ વધારવાથી) 

થતો 

 * બધં નથી પરંȱ ુિનȒરા જ છે. 
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કળશ – ૧૬૨ 
ઉƗથાિનકા :–હવે િનȒરાȵુ ંયથાથ½ ƨવĮપ Ĥણનાર અને કમ½ના નવીન બધંને રોક� િનȒરા કરનાર 

Ȑ સƠયƊ̃�Ƨટ તેનો મ�હમા કર� િનȒરા અિધકાર ȶણૂ½ કર° છે :– 

Ʀલોકાથ½ :– 
૧. * આ ̆માણે નવીન બધંને રોકતો અને (પોતે) 

 * પોતાના આઠ Ӕગો સ�હત હોવાના કારણ ે

૨. * િનȒરા ̆ગટવાથી ȶવૂ½બć કમҴને 

 * નાશ કર� નાખતો સƠયƊ̃�Ƨટ ĥવ 

૩. * પોતે અિત રસથી (અથા½ȱ ્િનજરસમા ંમƨત થયો થકો) 

 * આ�દ-મƚય-Ӕત ર�હત (સવ½ƥયાપક, એક̆વાહĮપ ધારાવાહ�) ìાનĮપ થઈને 

૪. * આકાશના િવƨતારĮપી રંગȹિૂમમા ં

 * અવગાહન કર�ને (અથા½ȱ ્ìાન વડ° સમƨત ગગનમડંળમા ંƥયાપીને) ȵƗૃય કર° છે. 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * આ ર�ત ȵતૂન બધંને રોક� અને પોતે અહા, 

  િનજના જ અƧટાગંો સ�હત હોવાથી [સƠયƊ̃�Ƨટ આ;] 

૨. * તેને ̆ગટતી િનȒરાથી કમ½ ȶવૂ½િનબćનો, 

  કરતો થકો તે નાશ સɆુનો ĥવ સȳ્ ̃ �Ƨટ અહો; 

૩. * િનજના જ અિતશય રસ મહӄ તે ĥવ મƨત થયો થકો, 

  થઈ ìાનĮપે સવ½ƥયાપક આ�દ-Ӕત ર�હત થતો; 

૪. * આકાશના* િવƨતારĮપી** રંગȹિૂમમા ંઅહો, 

  તે ƥયાપીને*** િનજ ìાનથી સȶંણૂ½ નભમા ંનાચતો.**** 

* આકાશના = િનમ½ળ આƗમƨવભાવના 

** િવƨતાર = છċƨથ [સƠયƊ̃�Ƨટȵુ]ં ʬતુìાન પણ લોકાલોકને Ĥણવાની તાકાતવાįં છે. 

*** ƥયાપીન ે= Ĥણીને 

**** નાચતો = પ�રણમન કરતો 

 

આમ ̒ી સમયસારની (̒ીમȳ્ ભગવƗȢંુદȢંુદાચાય½દ°વ̆ણીત ̒ી સમયસાર પરમાગમની) ̒ીમȳ્ 

અȺતૃચં̃ ાચાય½દ°વિવર�ચત આƗમƉયાિત નામની ટ�કામા ં િનȒરાનો ̆Įપક છþો Ӕક સમાƜત 

થયો. 


